



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ



ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΔΡΑ: Σατωβριανδου 29 - 104 31 ΑΘΗΝΑ - Τηλ. 5240.673 - Συντάσσεται από Επιτροπή

ΜΑΡΤΙΟΣ 1987 • ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 108 • ΕΤΟΣ 10ον - ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑ-Ι-ΖΑΝΟΣ

Ο ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΕΙ ΠΑΝΤΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΤΟΤΕ

Του Π. Ποδηματά

Επειδή κάτοικοι χωριών της περιοχής μας, ή και άλλων περιοχών του Νομού, ή και πιο μακρύτερες ακόμη, που γνωρίζουν το Μεσσηνικό, σαν άτομα, αλλά και σαν σύνολο, Κοινότητες κλπ., δεν βλέπουν με καλό μάτι το χωριό τούτο, προφασά από ζηλοτυπία, και κακορίζικια, προπαθούν δε με κάθε τρόπο να μειώσουν το γόητρο και την ακτινοβολία του, ανά την Επικράτεια, για το λόγο αυτό θα αναφερθώ σε ιστορικά πραγματικά γεγονότα, από της ιδρύσεως του χωριού μας μέχρι και σήμερα. Έτσι αδιασταπία ο καθένας να το γιώσει ακράδαντα, ότι ο Μεσσηνικός πάντα ακτινοβολεί, και εξηγούμαι:

Ο Μεσσηνικός ήταν από της ιδρύσεως του πρωτεύουσα του Δήμου Νεβροπόλεως, και έδρα όλων των δημοσίων υπηρεσιών, σήμερα έχει Ταχυρομείο, ΟΤΕ, Δασονομείο, Αγροτικό Ιατρείο, Αγροτικό Κτηνιατρείο, Αστυνομικό Σταθμό, Συμβολαιογραφείο, Υποθηκοφυλάκιο, Διαθέτει επίσης Γυμνάσιο και Πνευματικό Κέντρο, άρτια εξοπλισμένο, έχει βιβλιοθήκη και αίθουσα διαλέξεων, γυμναστήριο ποδοσφαίρου και άλλων αθλημάτων.

Από τα παλιά χρόνια, λειτουργούσε το Ελληνικό Σχολείο και το ημιγυμνάσιο αργότερα, όπου φοίτησαν άνθρωποι που κατέλαβαν ανώτερα κλιμάκια της επιστημονικής ιεραρχίας. Δημιουργήθηκε έτσι το πνευματικό κλίμα και η ασύγκριτη επιστημονική κατάρτιση συγχωριανών μας.

Αναφέρω πιο κάτω ανθρώπους των γραμμάτων, που διέπρεψαν στον ελληνικό χώρο, ως και αγωνιστές για την ανόρθωση του Ελληνικού Έθνους, όσους δηλαδή συγκρατώ στη μνήμη μου, ή και από πληροφορίες συγχωριανών μου, θα συνεχίσω δε στο άλλο φύλλο της εφημερίδας, με τους παραλειφθέντες, αφού οι αγωνιστές με ενημερώσουν για παραλειφθέντα άτομα, ή την διόρθωση εσφαλμένων εγγραφών. ΕΘΝΙΚΟΙ ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ — ΠΟΛΕΜΙΣΤΕΣ — ΠΕΣΟΝΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ

Το 1821, για την αναγέννηση του Έθνους, και κατά την εεδο του Μεσολογγίου, έλαβαν μέρος οι Μεσσηνικοί Φωτάκης Δημήτριος, Καραμανώλης Δημήτριος, Γώγος ή Γάκης Γεώργιος, τραυματισθείς, Ξαντήρος Δημήτριος, Αποστολίδης...

Το 1881, για την απελευθέρωση της Θεσσαλίας, έλαβαν μέρος οι Βασαρδάνης Απόστολος, Βασαρδάνης Αναστάσιος, Βασαρδάνης

Ελένη, επωνομασθείσα Σουλιάτσια.

Για την απελευθέρωση της Μακεδονίας (Μακεδομαχάκι) έλαβαν μέρος οι Καραπάνος Χρήστος, υποστράτηγος, Ναής Κων/νος, Κραγιός Στυλιανός, Ευθυμίου Χαρίλαος.

Στο Βαλκανικό πόλεμο το 1912, έδωκαν τη ζωή τους οι Βελιμέλης Χρήστος Αναστασίου, Παπαρηγορίου Κων/νος του Δημητρίου, Φιλίππου Αναστάσιος του Στυλιανού, Φανάρας Απόστολος του Σωτηρίου, Πριονιάς Δημήτριος του Βαίου, Παναγαστασίου Ιωάννης του Δημητρίου, Κορώνης Βασίλειος του Αθανασίου, Κορώνης Κων/νος του Αθανασίου, Ράϊκος Γεώργιος του Πααγιώτου, Χαλκιάς Γεώργιος του Ευθυμίου, Χαλκιάς Κων/νος του Ευθυμίου, Παπαδημητρίου Ιωάννης του Αποστόλου, Φιλίππου Γεώργιος του Στυλιανού, Μηλίσης Χρήστος του Αναστασίου, Μαλαμίτης Λάζαρος του Αποστόλου.

Ήρθαν από την Αμερική για να πολεμήσουν στους απελευθερωτικούς αγώνες της Πατρίδας μας, ο Σιώκος Γεώργιος του Φωτίου, Μήτσιος Κων/νος του Ηλία, Μήτσιος Δημήτριος του Βαίου, Ζάχος Γεώργιος του Βασιλείου.

Στη Μικρά Ασία έχασαν τη ζωή τους πολεμώντας οι Γακιάπουλος Ηρακλής του Θεοδοσίου, Στρυφάλης Κων/νος του Παγαγιώτου, Βλάτσιος Ηρακλής του Αναστασίου, Σφήκας Γεώργιος του Αναστασίου, Κατσάκος Αριστέιδης του Αναστασίου, Κουσίσιος Στέφανος του Δημητρίου, Σφέτσιος Ιωάννης του Δημητρίου, Παϊζάνος Γεώργιος του Νικολάου.

Στον Αλβανικό πόλεμο, έπεσαν μαχόμενοι, οι Βασαρδάνης Γεώργιος του Νικολάου, Λοχαγός εθελοντής, Διοικητής Γ' Λόχου 5ου Συντάγματος Τρικάλων, Παγάνος Σωτήριος Κων/νου, δάσκαλος, Μηλίσης Κων/νος του Γεωργίου.

Στρατιωτικοί: Σφέτσιος Θωμάς του Δημητρίου, Στρατηγός απόστρατος, σχολής πολέμου των ποστράτηγος, Σερμπέτης Ευάγγελος υποστράτηγος, αρχίατρος, Κραγιός Δημήτριος του Αντωνίου, υποστράτηγος, Σερμπέτης Ευάγγελος υποστράτηγος, Βασαρδάνης Χαρίλαος, Συν/ρχος, Παϊζάνος Δημήτριος του Κων/νου Ταξιάρχος Χωρ/κής, Τσιγάρης Απόστολος Συν/ρχος Χωρ/κής, Αποστολίδης Βασίλειος Ταγματάρχης, Ζάχος Σερραφείμ του Γεωργίου Ταγματάρχης Χωρ/κής, Γακιάπουλος Χρήστος Μοίραρχος, Σαφούλας Αντώνιος Συν/ρχος, Καζάκος

Συνέχεια στη σελίδα 2

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Του Γ. Παϊζάνου

Όλα τα καταστατικά των Συλλόγων, στα πρώτα άρθρα που αναφέρονται στους σκοπούς τους, δεν παραλείπουν να τονίσουν πρωταρχικά, όχι μόνο τη διάσωση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αλλά την συνέχιση και ανάπτυξή της.

Αυθόρμητα ο λαός από γονιά σε παιδί, όπως ήταν περιορισμένος στο γενοίό του χωριού, διατήρησε την παράδοση, τα ήθη και τα έθιμα, τους χορούς και τα τραγούδια, με τις οικογενειακές γιορτές τους και τα πανηγύρια τους, που φθάνουν ως τις μέρες μας.

Σήμερα οι συνθήκες άλλαξαν. Ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος με την μαύρη κατοχή που επακολούθησε. Η ηρωική εποχή της εθνικής αντίστασης 40-44. Ο αδελφολύκος εμφύλιος πόλεμος και η μετακίνηση μεγάλου μέρους του πληθυσμού από την ύπαιθρο προς τις μεγάλες πόλεις, μαζί με τις ξενοφερτες συνθήκες, μας φέρνουν μπροστά στον υπαρκτό κίνδυνο, να ξεχαστούν οι ρίζες μας.

Το λαοβονικό ταμείο, το παιχιδιόφικο καλεματιανό, χοροί που χορεύονται σ' όλη την Ελλάδα, μαζί με όλους τους τοπικούς χορούς, (Ηπειρωτικούς, Κρητικούς, Κερκυραϊκούς, Μακεδονικούς, ηπειρωτικούς κλπ.), με την περίσσεια χαρη και ομορφιά τους αν δεν έχουν ξεχαστεί από μεγάλη μερίδα των νέων μας, έρχονται σε δεύτερη μοίρα μπροστά στο ξενόφερτο σείκ και τους άλλους ημιάγριους χορούς που χορεύονται στα διάφορα κέντρα.

Το κοραφάκι με μεζέ ελικά και ταίρι, τον αντικατέστησε το ούισκι, το τζιν και η βότκα. Εξοσφύρι.

Το υπέροχο ελληνικό κρασί, το αντικατέστησε η εμπλουτισμένη με κοκαΐνη κόκα-κόλα. Τις γραφικές ταβέρνες με τα βεράλια της ρετσίνας και το κοκινέλι για βασικό διάκοσμό τους τις αντικατέστησαν τα ύπαιθρα μισοκόκτεϊνα κλάμπ, που ολασχαίς εξελίσσονται σε επικίνδυνα διαφθορείων των νέων μας.

Μετά από όλα αυτά, δικαιολογημένα οι Σύλλογοι των χωριών μας που βρίσκονται στις μεγάλες πόλεις βάθουν σαν πρωταρχικό σκοπό την διάσωση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Ο Σύλλογός μας από την αρχή της 18χρονης ζωής του, έκανε ότι μπορούσε για την επίτευξη του στόχου αυτού.

ΤΑ ΠΑΡΑΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ

Επόμενο ήταν να παραλειφθούν μερικά ονόματα αυτών που παραβρέθηκαν στο χορό, τα οποία αναφέρουμε σήμερα ζητώντας συγχρόνως συγγνώμη απ' όλους.

Παραβρέθηκαν λοιπόν και η κ. Κατίνα Ευθυμίου με τον αγαπημένο της ανηψιό Δημητράκη Ι. Καρβούνη, μόνο, μια και οι οικογένειες του Ι. και Ν. Καρβούνη πενθούσαν την μάνα τους Καλλιστήνη.

Ο Κώστας του Ηλία Κάτσιανου με παρέα φίλων του, Ο Ιάσων Σ. Ποδηματάς, Τα παιδιά του Σωτηρ. Ν. Ιωακείμ που μένει στη Λάρισα.

Οι καλλιτεχνικές βραδιές και εκθέσεις Βιβλίου και Ζωγραφικής, τόσο στην Αθήνα, όσο και στο χωριό, πριν από χρόνια, όταν ήταν έντονο το παρόν των νέων μας, καθώς και το ετήσιο ζώμα στο χορό της αποκριάς, στάθηκαν ικανά να διατηρήσουμε άσβεστη την εθνική μας κληρονομιά.

Μα το έργο αυτό δεν πρέπει να είναι ενός προσώπου ή έστω του Δ.Σ. του Συλλόγου μόνο. Πρέπει όλοι μας να προβληματιστούμε γύρω από το θέμα αυτό και με την πείρα μας, την φιλοσοφία μας, την αγάπη μας να βοηθούμε στην επιτυχία του στόχου αυτού, που δεν είναι άλλος παρά μόνο η διατήρηση της εθνικής μας κληρονομιάς.

Παρήγορα είναι τα μηνύματα που μας έρχονται από το χωριό με την δημιουργία του χορευτικού συγκροτήματος και την ανανέωση των ΛΟΥΚΑΤΖΑΡΙΩΝ που όχι μόνο σκόρπισε όλη την μέρα του Σταυρού τη χαρά σ' όλο το χωριό, αλλά έδωσε και την δυνατότητα την άλλη μέρα των Φώτων, να διασκεδάσει όλο το χωριό, μονιασμένο μακριά από ιδεολογικές ή πολιτικές τριτογενήσεις, στο Πνευματικό Κέντρο, σε πείσμα μερικών που προφήτευαν ότι θα λαλούσαν κρουκουβάγιες. Και δεν είναι η μόνη προσφορά του Πνευμ. Κέντρου. Με λίγη φροντίδα της Κοινοτικής αρχής και την αγάπη όλων μας ανεξαιρέτως, θα γίνει μια βιώσιμη Κοινοτική Επιχείρηση, με σίγουρα θετικά αποτελέσματα για το καλό όλου του χωριού.

Και εκδρομές γίναν αρκετές όχι όμως τόσες όσες έπρεπε να γίνονταν αυτό εξ αιτίας της απροθυμίας των πολλών. Ο Σύλλογός μας από τις εκδρομές δυνατός όπως είναι, δεν αποσκοπεί στην επίτευξη κάποια οικονομικού οφέλους, γι' αυτό από δω και πέρα το εισιτήριο θα είναι φθινόγιο—γιο να καλύπτει το κόστος. Εμείς θα κάνουμε το παγ να πετύχουμε καλές εκδρομές, μα θέλουμε και τις δικές σας υποδείξεις, αλλά και την πρόθυμη συμμετοχή όλων.

Είναι κρίμα να κατακλύζεται όλη η Ελλάδα όλο το χρόνο από ξένους τουρίστες και μες να ονειρευόμαστε πανάκριβες εκδρομές του εξωτερικού, πριν καλά-καλά γνωρίσουμε με φθηνές εκδρομές εσωτερικού, τις ατέλειματες ομορφίες της Πατρίδας μας.

25η ΜΑΡΤΙΟΥ

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ Δ'ΝΤΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ ΔΗΜ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΗΝ 25η ΜΑΡΤΙΟΥ

Αιδεσιμώτατα, κ. πρόεδρε, κύριοι και κύριες, αγαπητοί μαθητές.

Διπλή και μεγάλη η σημερινή γιορτή για μας τους Έλληνες, 25 Μαρτίου, ήταν όταν ο αργάγγελος Γαβριήλ έφερε το χαρμόσυνο μήνυμα στην παρθένο Μαρία ότι θα γεννήσει τον Χριστό, 25 Μαρτίου ήταν όταν οι ηρωικοί μας πρόγονοι ξεσηκώθηκαν σαν ένας άνθρωπος με σκοπό να δώσουν τον κατακτητή και να ζήσουν ελεύθεροι ή να πεθάνουν όλοι. ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ή ΘΑΝΑΤΟΣ ήταν το σύνθημα που κυριαρχούσε παντού, Ιερός ήταν ο σκοπός τους, πολύ μεγάλη και θαρραλέα η απόφασή τους.

Ας γυρίσουμε όμως αγαπητοί μου πολλά χρόνια πίσω, σε εκείνη την Τρίτη στις 29 Μαΐου 1453, όταν ο τελευταίος αυτοκράτορας του Βυζαντίου, Κωνσταντίνος Παλαιολόγος, έπεφτε και αυτός πολεμώντας σαν απλός στρατιώτης. Οι θάρραροι κατακτητές πήδησαν τη θρυλική ΠΟΛΗ, που επί 1000 και πλέον χρόνια ήταν ο φάρος που φωτίζε όλο τον τότε γνωστό κόσμο. Το Έθνος μας περνά τη σκληρότερη ίσως δοκιμασία της μακραίωνης και χιλιόδοξασμένης ιστορίας του. Απορροφιασμένο από την πνευματική του ηγεσία που έπαιρνε το σίγουρο δρόμο προς τη Δύση, μένει ολομόναχο σ' αυτή τη δύσκολη και κρίσιμη στιγμή. Ο ηρωικός μας όμως λαός δεν απογοητεύεται και δε δέχεται παθητικά την ήττα του. Από την επομένη κιόλας της αλώσεως τραγουδά: «Σώπασε κυρά—Δέσποινια και μη πολυδακρύσεις. Πάλι με χρόνια με καιρούς, πάλι δικά μας θάνατοι», δίνοντας θάρρος και κουράγιο στον ίδιο τον εαυτό του. Ο λαός μας υπέκυψε στην υλική υπεροχή του κατακτητή. Η ψυχή του όμως παρέμεινε ελεύθερη. Πραγματική ήττα υπάρχει όταν τη δέχεται η ψυχή. Κάτι τέτοιο όμως δεν έγινε ούτε για μια στιγμή με μας τους Έλληνες. Ο εχθρός μπορεί να σκλάβωσε τους

κόμπος, τις πόλεις και τα χωριά. Τα βουνά όμως και οι θάλασσες ήταν ελεύθερες. Μέσα στις απάνθρωπες συνθήκες της σκλαβιάς με το παιδομάζωμα, τα βασανιστήρια, τους σκοτωμούς και κάθε λογής αγριότητα, κατόρθωσε να διατηρήσει ολόζωντη την ιστορική του μνήμη, αναλλοίωτη την εθνική του συνείδηση και ακλόνητη την απόφασή του να διεκδικήσει αντί πάσης θυσίας την ανεξαρτησία του. Ο ηρωικός παπα—δόσκαλος κρυφά από τους τυράννους στα μοναστήρια και Εωκλήσια, μαθαίνει στα Ελληνόπουλα τα πρώτα γράμματα και τα διατηρεί άσβεστη την φλόγα της πίστεως και της λευτεριάς. Μεγάλη και συγκλονιστική είναι η προσφορά της εκκλησίας μας στα μαύρα χρόνια της σκλαβιάς. Ο λαός μας λοιπόν δεν κάβεται με σταυρωμένα τα χέρια. Με πρωτοστάτη την εκκλησία από την πρώτη στιγμή σασπειρώνει τις δυνάμεις του και προετοιμάζει την αντίστασή του. Τα χρόνια είναι τρομερά δύσκολα. Ο πόθος όμως για τη λευτεριά, μένει άσβεστος και μεγαλώνει, θερμαίνει όσο περνά ο καιρός. Κατά τη διάρκεια της σκλαβιάς οι Έλληνες επιχείρησαν πάνω από 40 επαναστασιακά κινήματα για να απαλλαγούν από τον θάρραρο κατακτητή. Είτε όμως γιατί δεν ήταν καλά οργανωμένα, είτε γιατί στηρίζαμε τις ελπίδες μας στους Ευρωπαίους που στο τέλος πάντα μας εγκατέλειπαν στη καταστροφική μαγιά των Τούρκων, όλα αυτά τα κινήματα απέτυχαν. Εγινε λοιπόν συνείδηση στο λαό μας ότι πρέπει να αγωνιστείς μόνος του για τη λευτεριά του. Ο πρωτομάρτυρας της λευτεριάς, Ρήγας Φεραίος, με τα τραγούδια του ανάβει ακόμα περισσότερο τον πόθο για τη λευτεριά. Ιδρύεται η Φιλική Εταιρεία από θερμοίς πατριώτες και σε λίγο χρόνο έχει πάρα πολλά μέλη. Η μεγάλη ώρα του γε-

Συνέχεια στη σελίδα 3

Η ΕΚΔΡΟΜΗ ΜΑΣ

Η ιδέα που ρίχτηκε για εκδρομή στο Άγιο Όρος φαίνεται πως δεν είναι δυνατός να υλοποιηθεί φέτος τουλάχιστον, γιατί πρέπει να είναι πολυήμερος, χωρίς την δυνατότητα να ακολουθήσουν τόσες μέρες οι γυναίκες. ΕΕ άλλου για 5 μέρες με 2 διαλυκτερεύσεις με πρωινό στην Θεσ/κη και δύο στα μοναστήρια, με 60 ή 30 άτομα θα στοιχίσει αντίστοιχα 6.500 ή 7.500 το άτομο. Γίνεται σκέψη να πραγματοποιηθεί με ΙΧ αυτοκίνητα όπου μπορούμε να μειώσουμε όσες μέρες θέλουμε στο Άγ. Όρος, επίσης να επισκεφτούμε και άλλα αξιοθέατα (Βεργίνα, Δίον του Ολύμπου, Πλαταμώνα, Πήλιο κλπ.). Ηδη συμφωνούν 3 κάτοχοι Ι.Χ.

Αν υπάρχουν και άλλοι ασυληφώνηστρον.

Ηδη προγραμματίσαμε: 1) Ημερήσια εκδρομή για την επόμενη νη του Θωμά, Κυριακή 3 Μαΐου, για την Αγόριση, Τελεφερικ Παρνασσού, Οσιο Λουκά, κόστος 650 δρχ. το άτομο, με 50 άτομα. 2) Τριήμερη, με το ετήσιο πρόγραμμα, Πρώτη μέρα Τρι-

πολη, Μυστράς, Σπάρτη. Δεύτερη μέρα Γύθειο, Σπήλαια Διρού, Καλαμάτα, Κυπαρισσία, Ολυμπία. Τρίτη μέρα, Αρχαιότητες Ολυμπίας, μεσημεριανό για φαγητό. Αθήνα.

Το κόστος, Όσοι μένουν σε δι-κλίνα δωμάτια θα είναι 6000. Όσοι μένουν σε τρικλίνα θα είναι 5.600. Στην τιμή συμπεριλαμβάνονται 2 πρωινά κομπλέ και ένα μεσημεριανό φαγητό.

3) Οι Βόυνεσιώτες θα κάνουν ημερήσια εκδρομή στον Αη Γιάννη το Ρίωο στις 10 Μαΐου. Η ανακοίνωση αυτή απευθύνεται σε όλους τους Νεβροπολίτες για συμμετοχή, στην προσπάθεια οργανώσεως κοινών εκδρομών και πολιτιστικών εκδηλώσεων.

Ο στόχος μας είναι να γεμίσουμε την κάθε φορά ένα 50άρι πούλμαν, γι αυτό θα κρατηθεί προτεραιότητα. Τηλεφωνείστε λοιπόν στο Σύλλογο στο τηλ. 5240.673, στον Γιάννη Παϊζάνο 6510.454 και στους Προέδρους των Ιεβροπολιτικών Συλλόγων για κρατήσεις θέσεων.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ, ΕΥΧΟΝΤΑΙ ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΧΩΡΙΑΝΟΥΣ, ΤΟΥΣ ΣΤΗΛΑΔΡΟΜΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΦΙΛΟΥΣ ΜΑΣ:

- ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ
- ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ
- ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ

Ο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΕΙ ΠΑΝΤΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΤΟΤΕ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελίδα

σης Θωμά του Δημητρίου Αντι- ον)ρχης Αεροπορίας, Καρασιώ της Κων)νος Βασιλείου Αντι- ον)ρχης, Καζάσης Γεώργιος του Χρή- στον Συν)ρχης, Ποδηματίας Βάι- ος Αντι- ον)ρχης, Αγαγιώτου Χρήστος Ταγ)ρχης, Μηλίτης Χρήστος του Γεωργίου Ταγματάρ- χης.

ΔΗΜΑΡΧΟΙ. Στα χρόνια που ο Μεσενικόλας ήταν πρωτεύουσα του Δήμου Νεβροπόλεως αναδει- χθηκαν οι πιο κάτω δήμαρχοι, Σάκκας Απόστολος από το Μεσε- νικόλα, Βολιωτάκης από την Πορ- τήτσα, Κορκόντζελος Γεώργιος από το Κεράσσο 1890 —1896, Βασαρόδης Μιλτιάδης από τον Μεσενικόλα 1896—1900 Κοτρώτσιος Στέφανος από τον Μεσενικόλα 1900—1903, Κορκόντζελος Γεώργιος 1903— 1906, Βλάσιος Αναστάσιος 1906—1914 ο οποίος υπήρξε ε- λεγμένος σεβαστός άρχοντας επίτρο- πος και δωρητής εκκλησίας.

ΙΑΤΡΟΙ. Παραθέτω πιο κάτω τους Μεσενικόλας Ιατρούς κα- τά αλφαβητική σειρά και όσους είμαι σε θέση να γνωρίζω, Αθα- νασίου Βασιλείου του Γεωργίου, Βασαρόδης Απόστολος, Βλάσι- ος Χρήστος Βαϊδης Κων)νος, Βε- λιμέζης Αναστάσιος του Θωμά, Λέ- κτωρ Ιατρικής Πανεπιστημίου Α- θηνών, Γακίποπουλος Ιωάννης του Ανδρέα, Γακίποπουλος Μαρία του Ιωάννη, Γακίποπουλος Αλεξάνδρα του Ιωάννου οδοντίατρος, Ευαγ- γελόπουλος Χρήστος του Ιωάννου Κτηνίατρος, Ζαρκα- δουλάς Ανδρέας του Κων)νου, Θωδής Ηλίας του Δημητρίου, Θώ- δης Σεραφείμ του Δημητρίου, Κα- τσάκος Θωμάς του Δημητρίου τ. Νομίαςτρος Αττικής — Αθηνών, Κρασιά Ιουλιό του Τηλέμαχου ο- δοντογιάτρος, Κατσάκος Νικόλα- ος του Ηρακλή, Κατσάκος Πηνε- λόπη του Ελευθερίου, Κατσάκος Χρήστος του Ε., Καρασιώτης Γε- ώργιος του Βασιλείου, Καζάσης Εμμανουήλ του Γεωργίου, Κορώ- νης Βασιλείου του Σπύρου, Κο- ρώνης Νικόλαος του Σπύρου, Κο- τρώτσιος Μαίρη του Γεωργίου Μαία, Κοτρώτσιος Μαρία του Χρήστου, Λαδιάς Ιωάννης του Αντωνίου αγκολόγος ΗΠΑ, Μαλα- μίτης Βασιλείου καθηγητής Πα- νεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Μη- τσίος Χρήστος του Αλεξάνδρου, Μητσίος Χρήστος του Κων)νου, Μηλίτης Μιλτιάδης του Χρήστου Μητσάκος Σωκράτης του Σωτηρίου κτηνίατρος, Ποδηματίας Θωμάς Σωκράτης, Ράικου Εφη Γεωργίου οδοντίατρος, Δεληβελιώτης Από- στολος Υψηλήτης Παν)μίου Ουρο- λόγος, Σάκκας Γεώργιος του Α- ποστόλου Νομίαςτρος Αλεξάνδρου- πόλεως και Λαρίσης, Σάκκας Α- πόστολος του Γεωργίου, Σβάρνας Θωμάς του Αντωνίου, Σφέτσιος Απόστολος του Βασιλείου, Τσαγ- ονάς Ιωάννης του Κων)νου, Τσαγανού Αθηνά του Σεραφείμ, Τσαγανός Νικόλαος του Θωμά, Τσαγανού Φωτεινή του Στεφάνου, οδοντογιάτρος, Τσαγανού Εφη του Νικόλαου, Τσιγόρα Βασιλική του Δημητρίου οδοντογιάτρος, Φημέ- νος Γεώργιος του Στεφάνου, Φάρρας Βασιλείου του Χρήστου ο- δοντογιάτρος, Τζιφός Παναγιώτης του Βαίου κτηνίατρος, και Μηλί- τσης Κων)νος του Ξενοφάντα κτηνίατρος.

ΓΕΩΠΟΝΟΙ: Βασαρόδης Από- στολος, Βλάσιος Χρήστος, Βαϊ- δης Κων)νος, Γακίποπουλος Ηρα- κλής, Γώγος Βασιλείου, Ζούκας Σωτήριος του Θεοδώρου, Ζούκας Αλεξάνδρος του Θεοδώρου, Ζού- κας Σεραφείμ του Χρήστου, Κα- ραμήτρος Απόστολος του Αντω- νίου, Κρασιάς Σωτήριος του Στυλιανού, Κρασιάς Νικόλαος του Λάμπρου, Κρασιάς Δήμος του Δημητρίου, Καρακανάς Σταύρος του Γεωργίου, Μητσάκος Χρήστος του Κων)νου, Νταής Λάμπρος του Νικόλαου, Παϊζάνος Σερα- φείμ του Νικόλαου, Παϊζάνος Α- πόστολος του Νικόλαου, Παπαδη- μητρίου Αναστάσιος του Βασιλεί- ου, Ποδηματίας Κων)νος του Ιω- άννου, Παϊζάνος Απόστολος του Εμμανουήλ, Παπανικολάου Κων)νος του Σωτηρίου, Σφέτσιος Ι- ωάννης του Σωτηρίου, Σταύρος Κων)νος του Θωμά, Τσαγανός Χρυσόστομος του Κων)νου, Τζι- φός Θωμάς του Παναγιώτη, Τζι- φός Βάσιος του Παναγιώτη, Τσι- λιάνης Κων)νος του Στεφάνου, Τσαγανός Βασιλείου του Σωτηρί- ου, Τσιάμης Απόστολος του Κων)νου, Χλίπιος Θεμιστοκλής του Χρήστου, Φιλίππου Αριστίππος του Κων)νου.

ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ: Αλλημανή Ντό- τια Μαρία, Βλάσιος Δημήτριος του Χρήστου, Βασαρόδης Γεώρ- γιος του Κων)νου, Βελέζας Χρή- στος του Γεωργίου, Βλάσι- ος Ιωάννης, Γκούμας Βίκτωρ του Χρήστου, Γκανούρης Νικόλαος του Στεφάνου, Ζούκας Νικόλαος του Γεωργίου, Ζούκας Ελευθερί- ος του Θωμά, Ζάχος Παύλος του Νικόλαου, Θώδη Χρυσούλα του Δημητρίου, Κοτρώτσιος Στέφανος Κρασιάς Ηρακλής του Λάμπρου, Κρασιάς Ηρακλής του Γεωργίου Κατσάκος Κων)νος του Δημητρί- ου, Κοτρώτσιος Κων)νος του Μάρκου, Κρασιάς Βασιλείου του Θωμά, Κατσάκος Ιωάννης του Γε- ωργίου, Κατσάκος Χρήστος του Ηρακλή, Κατσάκος Μάρθα του Κων)νου, Κατσάκος Δημήτριος του Θωμά, Κατσάκος Νικόλαος του Ελευθερίου, Κρασιάς Χαριλά- ος του Θεοδώρου, Καζάσης Αρι- στείδης του Χρυσόστομου, Λαδιά Αγγελική Αριστείδης, Μητσάκος Σωτήριος του Σωκράτη, Μακρυ- νίκας Ιωάννης του Αντωνίου, Μη- τσίος Ιωάννης του Αλεξάνδρου, Μηλίτης Χρήστος του Θωμά, Μη- λίτης Χρήστ(ς του Κων)νου, Μαλαμίτης Παναγιώτης του Απο- στόλου, Μηλίτης Βάσιος του Χρή- στου, Ντίνος Άγγελος Καθηγητής Μετασβεσίου Πολυτεχνείου Αθη- νών, Περιτζίρας Κων)νος του Γεωργίου, Παϊζάνος Κων του Κλε- αμένη, Παϊζάνος Δημήτριος του Βασιλείου, Παϊζάνος Ρούλης του Βασιλείου, Παϊζάνος Σταύρος του Ιωάννου Στυλογιάννης Αεροπο- ρίας, Σαρής Παναγιώτης του Αν- τωνίου, Σαρρή Θεοδώρα του Πα- ναγιώτη, Σαρρή Πολυλία του Πα- ναγιώτη, Σταφυλάς Μιχαήλ του Χρήστου, Σταφυλάς Ανδρέας του Μιχαήλ, Στυλογιάννης Σωτήριος του Αντωνίου, Στυλογιάννης Μα- ρίνας του Αντωνίου, Τσαγανός Κων)νος του Γεωργίου, Φημέ- νος Χρήστος του Αλκιβιάδη, Φημένιος Σωτήριος του Δημη- τρίου, βοηθός Καθηγητού Πανεπι- στημίου Θεσσαλονίκης, Φιλίππου Ευαγγελή του Ιωάννου, Κοτρώτσι- ος Γεώργιος του Χρήστου, Για- ννακού Ευαγγελή του Αλεξάνδρου, Ράικος Θωμάς του Κων)νου.

Σπανός Ευάγγελος του Ιωάννου, Φιλίππου Κων)νος του Αριστοτέ- λη, Κατσάκος Ιωάννης του Γεωρ- γίου, Γκανούρης Νικόλαος του Στεφάνου, Μητσίος — Τσέλιου Μαρία υπάλληλος ΟΣΚ.

ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ: Αντωνούλα Μα- ριάνα του Αποστόλου, Βλάσιος Παναγιώτης του Άγγελου, Βελιμέ- ζης Αλεξάνδρος του Αναστάσιου, Βαϊόπουλος Χαρίλαος του Γεωργί- ου, Γώγος Κων)νος του Βασιλεί- ου, Γώγος Παναγιώτης του Βασι- λείου, Γώγος Χαρίκλεια Βασιλεί- ου, Ζούκα Ουρανία του Αλκιβιά- δη, Ζαχορής Χαρίλαος του Κων)νου, Ζαφείρη Χαρίκλεια του Θω- μά Ζαχορή Ευαγγελή του Σπύρου, Ζούκα Μελομένη του Βασιλείου, Ζούμπου Ειρήνη του Χρήστου, Θε- ογιάννη Παρασκευή του Νικόλα- ου, Ιωακείμ Κων)νος του Ιωάν- νου, Καρασιώτης Δημήτριος του Γεωργίου, Κρασιάς Απόστολος του Δημητρίου, Καπέκα Ολγα του Βα- σιλείου, Καζάση Λούλα του Εμ- μανουήλ, Κοτρώτσιος Χρήστος του Γεωργίου, Καλεμάτα Ελένη του Χρήστου, Καλεμάτας Αριστείδης του Γεωργίου Καπέκας Σωτήρι- ος του Κων)νου, Κορώνη Σοφία του Ιωάννου, Καρασιώτης Χρι- κλεια του Βασιλείου, Κρασιάς Γε- ώργιος του Θεοδοσίου, Κρασιά Α- ρετή του Νικόλαου, Κρασιά — Τσέλιου Αντιγόνη του Αναστάσιου, Κρασιά Άννα του Τηλέμαχου, Κα- ρασιώτης Ρένα του Δημοσθένη, Κορβούνης Δημήτριος του Ιωάν- νη, Κρασιά Φωτεινή του Θωμά, Καρακανάς Γεώργιος του Χρή- στου (Γυμναστής), Καλαμάτας Δημήτριος του Θωμά, Καρασιώ- του Αικατερίνη του Δημητρίου, Κα- ρασιώτης Ιωάννης του Βασιλείου, Κορώνη Φανή του Σεραφείμ, Κο- ρώνη Χριστίνα του Σεραφείμ, Κα- ταραχιά Σοφία του Βασιλείου, Κα- τσάκος Δημήτριος του Γεωργίου, Καρμύητρου Ελένη του Θεμιστο- κλή, Λαδιά Ελένη του Γεωργίου, Μηλίτης Βασιλείου του Κων) Βασιλείου, Μακρυνίκας Γεώργιος του Βασιλείου, Μακρυνικά Αρετή του Θωμά, Μηλίτης Αμαλία του Θω- μά, Ξανθός Χρυσόστομος του Νικόλαου, Παλαιοκαρικής Αχιλλέ- ος του Θεοδοσίου, Παλαιοκαρική Κων)ντία του Αχιλλέα, Περιστε- ράκης Δημήτριος του Γεωργίου, Πο- δηματίας Ιάσων του Σωκράτη, Πα- τριάρχης Ευάγγελος του Ιωάν- νου, Ποδηματίας Βασιλική του Σε- ραφείμ, Ποδηματίας Αναστάσι- ος του Δημητρίου, Παϊζάνου Φω- τεινή του Δημητρίου, Παϊζάνου Μαριάνθη του Δημητρίου, Παϊζά- νου Φωτεινή του Θωμά, Παϊζάνου Μαρία του Αλεξάνδρου, Ράικου Βασιλική του Γεωργίου, Σβάρνα Ανέτα του Θωμά, Διδάκτωρ Πανε- πιστημίου Βόννης, Σφέτσιος Αικα- τερίνη του Αποστόλου, Σκαμα- κούλη του Βασιλείου, Τσιλιάνης Θωμάς του Χρήστου, Τσαγανός Θωμάς του Αποστόλου, Τσαγανού Θάβεια του Γεωργίου, Τσαγανού Νέλλη του Σεραφείμ, Τσαγανού Ευαγγελή του Νικόλα- ου, Τσαγανού Χρυσούλα του Κων)νου, Φιλίππου Χρήστος του Κων)νου, Φιλίππου Αθηνά του Δημη- τρίου Φιλίππου Κων)νος του Α- ριστίππου, Φιλίππου Θωμάς του Αριστίππου, Φιλίππου Αφροδίτη του Ιωάννου, Φιλίππου Βασιλείου του Κων)νου, Φημένιος Ιωάννης του Αποστόλου, Φημένιος Βασι- λική του Ερωτόκριτου, Φημένιος Ιωάννης του Νικόλαου, Φημένιος Βάσιος του Δημητρίου.

ΝΟΜΙΚΟΙ. Αδόμος Σωτήριος Ιωάννης, Αναγιώτου Καίτη του Αλέξανδρου, Βλάσιος Ανδρέας, Βλάσιος Ηρακλής, Βασαρόδης Κων)νος του Νικόλαου, Βαλάφος Νικόλαος του Βασιλείου, Βλάσιος Αναστάσιος του Χρήστου, Βασαρόδης Γεώργιος του Βασιλείου, Βλάσιος Γεώργιος του Χρήστου, Βλαδία Ελένη του Γεωργίου, Μηλίτης Βασιλείου του Κων) Βασιλείου, Μακρυνικάς Γεώργιος του Βασιλείου, Μακρυνικά Αρετή του Θωμά, Μηλίτης Αμαλία του Θω- μά, Ξανθός Χρυσόστομος του Νικόλαου, Παλαιοκαρικής Αχιλλέ- ος του Θεοδοσίου, Παλαιοκαρική Κων)ντία του Αχιλλέα, Περιστε- ράκης Δημήτριος του Γεωργίου, Πο- δηματίας Ιάσων του Σωκράτη, Πα- τριάρχης Ευάγγελος του Ιωάν- νου, Ποδηματίας Βασιλική του Σε- ραφείμ, Ποδηματίας Αλεξάνδρα του Σεραφείμ, Ποδηματίας Αναστάσι- ος του Δημητρίου, Παϊζάνου Φω- τεινή του Δημητρίου, Παϊζάνου Μαριάνθη του Δημητρίου, Παϊζά- νου Φωτεινή του Θωμά, Παϊζάνου Μαρία του Αλεξάνδρου, Ράικου Βασιλική του Γεωργίου, Σβάρνα Ανέτα του Θωμά, Διδάκτωρ Πανε- πιστημίου Βόννης, Σφέτσιος Αικα- τερίνη του Αποστόλου, Σκαμα- κούλη του Βασιλείου, Τσιλιάνης Θωμάς του Χρήστου, Τσαγανός Θωμάς του Αποστόλου, Τσαγανού Θάβεια του Γεωργίου, Τσαγανού Νέλλη του Σεραφείμ, Τσαγανού Ευαγγελή του Νικόλα- ου, Τσαγανού Χρυσούλα του Κων)νου, Φιλίππου Χρήστος του Κων)νου, Φιλίππου Αθηνά του Δημη- τρίου Φιλίππου Κων)νος του Α- ριστίππου, Φιλίππου Θωμάς του Αριστίππου, Φιλίππου Αφροδίτη του Ιωάννου, Φιλίππου Βασιλείου του Κων)νου, Φημένιος Ιωάννης του Αποστόλου, Φημένιος Βασι- λική του Ερωτόκριτου, Φημένιος Ιωάννης του Νικόλαου, Φημένιος Βάσιος του Δημητρίου.

ΔΑΣΚΑΛΟΙ. Αποστολίδης Δη- μητρίου, Βαλάφος Αναστάσιος, Βασαρόδης Απόστολος, Βασαρό- νης Αναστάσιος, Βαλάφα Ολυμπία του Αναστάσιου, Γιαννακοπούλου Πηνελόπη του Ιωάννου Νηπιαγω- γός, Γιαννακού Αφροδίτη Χρή- στος, Ζάχος Δεμοσκόνης του Νι- κόλαου, Ζάχος Βασιλείου του Νι- κόλαου, Ζούκας Σεραφείμ του Βα- σιλείου, Κωνσταντός Χρήστος, Κρασιάς Λάμπρος, Κρασιά Αθηνά του Λάμπρου, Κρασιά Ελένη του Τηλέμαχου, Κοτρώτσιος Θωμάς,

Καπέκα Μαρία του Βασιλείου, Κο- ρώνη Βασιλική του Σωκράτη, Κα- ρασιώτου Ρωδία του Αντωνίου, Κρασιά Στυλιανή του Σωτηρίου Νηπιαγωγός - Νομική, Κοτρώτσι- ου Αγορίτσα του Βασιλείου Νηπι- αγωγός, Κοτρώτσιος Γεώργιος του Βασιλείου, Καρασιώτης Ιω- άννα του Θωμά, Κορβούνης Δημή- τριος του Νικόλαου, Μηλίτης Χρήστος του Μιλτιάδη, Μανώλη Βασιλική του Σωτηρίου, Μαλαμί- τη Χριστίνα του Αποστόλου, Μη- τσίος Μαρία του Κων)νου, Νηπι- αγωγός, Μητσίος Αγκλαία του Κων)νου, Μηλίτης Γεώργιος του Θωμά, Μηλίτης Πάρρη του Χρή- στου, Ξανθός Χρήστος του Βα- σιλείου, Παπαδημητρίου Θωμάς του Βασιλείου, Πανάγος Χρή- στος του Βασιλείου, Παπαδημη- τρίου Δημήτριος του Αποστόλου, Παϊζάνου Αρετή του Κλεομένη, Πανάγος Σωτήριος του Κων)νου, Πανάγος Δημήτριος του Βασιλεί- ου, Πανάγος Αριστείδης του Δη- μητρίου, Παϊζάνου Μυρτώ του Γε- ωργίου, Καθηγήτρια Γαλλικής Φι- λολογίας, Πανασσασίου Γεωργία του Σωτηρίου Νηπιαγωγός, Σφέ- τσιος Σωτήριος, Σιώκος Γεώργι- ος του Κων)νου, Στυλογιάννη Βαρβάρα Αντωνίου Νηπιαγωγός, Τσαοδήμας Θωμάς, Τσαγανού Ευ- αγγελή του Σεραφείμ, Τσαγανού Ελπίδα του Φωτίου, Τσαγανού Ελ- πίδα του Στεφάνου Νηπιαγωγός, Τσιγόρας Κ. του Θωμά, Τσιγόρα Καλλιόπη του Θωμά Νηπιαγωγός, Τσαγανού Α- λιά του Πέτρου, Τσαγανού Ευαγ- γελή του Στεφάνου Νηπιαγωγός, Χαλκιάς Απόστολος του Κίμωνος Σταθερόπουλος Ελένη.

ΝΟΜΙΚΟΙ. Αδόμος Σωτήριος Ιωάννης, Αναγιώτου Καίτη του Αλέξανδρου, Βλάσιος Ανδρέας, Βλάσιος Ηρακλής, Βασαρόδης Κων)νος του Νικόλαου, Βαλάφος Νικόλαος του Βασιλείου, Βλάσιος Αναστάσιος του Χρήστου, Βασαρόδης Γεώργιος του Βασιλείου, Βλάσιος Γεώργιος του Χρήστου, Βλαδία Ελένη του Γεωργίου, Μηλίτης Βασιλείου του Κων) Βασιλείου, Μακρυνικάς Γεώργιος του Βασιλείου, Μακρυνικά Αρετή του Θωμά, Μηλίτης Αμαλία του Θω- μά, Ξανθός Χρυσόστομος του Νικόλαου, Παλαιοκαρικής Αχιλλέ- ος του Θεοδοσίου, Παλαιοκαρική Κων)ντία του Αχιλλέα, Περιστε- ράκης Δημήτριος του Γεωργίου, Πο- δηματίας Ιάσων του Σωκράτη, Πα- τριάρχης Ευάγγελος του Ιωάν- νου, Ποδηματίας Βασιλική του Σε- ραφείμ, Ποδηματίας Αλεξάνδρα του Σεραφείμ, Ποδηματίας Αναστάσι- ος του Δημητρίου, Παϊζάνου Φω- τεινή του Δημητρίου, Παϊζάνου Μαριάνθη του Δημητρίου, Παϊζά- νου Φωτεινή του Θωμά, Παϊζάνου Μαρία του Αλεξάνδρου, Ράικου Βασιλική του Γεωργίου, Σβάρνα Ανέτα του Θωμά, Διδάκτωρ Πανε- πιστημίου Βόννης, Σφέτσιος Αικα- τερίνη του Αποστόλου, Σκαμα- κούλη του Βασιλείου, Τσιλιάνης Θωμάς του Χρήστου, Τσαγανός Θωμάς του Αποστόλου, Τσαγανού Θάβεια του Γεωργίου, Τσαγανού Νέλλη του Σεραφείμ, Τσαγανού Ευαγγελή του Νικόλα- ου, Τσαγανού Χρυσούλα του Κων)νου, Φιλίππου Χρήστος του Κων)νου, Φιλίππου Αθηνά του Δημη- τρίου Φιλίππου Κων)νος του Α- ριστίππου, Φιλίππου Θωμάς του Αριστίππου, Φιλίππου Αφροδίτη του Ιωάννου, Φιλίππου Βασιλείου του Κων)νου, Φημένιος Ιωάννης του Αποστόλου, Φημένιος Βασι- λική του Ερωτόκριτου, Φημένιος Ιωάννης του Νικόλαου, Φημένιος Βάσιος του Δημητρίου.

ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ
● Στα νέα του Παναγιώτη για το χωριό μας, στο προηγού- μενο φύλλο γράφτηκε το όνομα του Κάτσιανου Κων)νου του Δη- μητρίου δρχ. 2000 για το χορευ- τικό όμιλο του χωριού μας, ενώ το ορθόν είναι Κάτσιανος Κων) νος του Ηλία, τα λάθη ανθρώπι- να ζητούμε συγγνώμη για τον συ- νεργάτη μας Παναγιώτη!

● Στην εφημερίδα του Ιανου- αρίου γράφτηκε ως συνδρομητής ο Πανασσασίου Ιωάννης Β. Λά- ρισα δρχ. 500, ενώ πρόκειται πε- ρί του χωριανού μας Πανασσα- σίου Σωτηρίου του Δημητρίου Καρδίτσα δρχ. 500, Ζητούμε συ- γνώμη για το λάθος του Τυπο- γραφείου.

τουργός, Γκίκας Στέφανος του Σταύρου Ανωτ. υπαλλ. ΟΤΕ, Ζού- κας Αλεξάνδρος του Δημητρίου Ιστορικός — Μουσικός, Ζαχορής Χρήστος του Θωμά απόφοιτος Παντείου Σχολής, Ζαχορής Σωτή- ριος του Θωμά Προϊστάμενος Τα- χυδρ. Γραφείου, Ζούκα Αναστασία Αλκιβιάδ. Αποφ. Δραματικής Σχο- λής Καλών Τεχνών, Ζούκας Νι- κόλαος του Αλκιβιάδη μουσικο- συνθέτης, Καζάσης Χρήστος του Θωμά Απόφ. Εμπορικής Σχολής, Καρασιώτης Θωμάς του Κων) νου Δασολόγος, Κατσάκος Λευτέ- ρης Νικόλαος Οικονομολόγος, Κα- ζάσης Χρήστος του Γεωργίου η- λεκτρονικός, Κατσάκος Φωτεινή- ήλ Ηγούμενος και Αντιπρόσωπος Αγίου Όρους, — Συγγραφέας, Μη- λίτης Δημήτρα του Αριστείδη υ- πάλληλος Οικιακής οικονομίας, Μακρυνίκας Σωτήριος του Βασι- λείου απόφοιτος Βιομηχανικής — Ανώτερος υπάλληλος ΟΤΕ, Μα- κρυνικά Αντιγόνη Κων)νου Ιστο- ρικός, Μηλίτης Πάρρη του Χρή- στου Ανωτάτη Βιομηχανική — δά- σκαλος, Νούσιος Ιωάννης του Α- ποστόλου Πτυχιούχος Ανωτάτης Εμπορικής — Φιλοσοφικής Σχο- λής Πανεπιστημίου Αθηνών και του Αγγλικού Πανεπιστημίου του ΚΑΙΜΠΡΙΤΖ, ανώτερος υπάλληλος Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος, Παϊζάνος Ιωάννης του Δημητρίου απόφοιτος Βιομηχανικής Σχολής Δ)ντης ΟΑΕΑ Αθηνών, Ποδημα- τίας Χρήστος του Άγγελου Οικονο- μολόγος, Παλαιοκαρικής Απόστο- λος του Θεοδοσίου ανώτερος υ- πάλληλος ΟΤΕ, Παϊζάνος Δημή- τριος του Αναστάσιου Οικονομολό- γος, Παϊζάνου Ανδρούλα Ιωάννης Ανωτάτης Εμπορικής, Ποδηματίας Θωμάς του Ρήγα Τεχνολόγος Γε- ωπόνος — Γραμματέας Κοινοτή- τας, Σερμπέτης Χρήστος πρώτος ιχθυολόγος της Ελλάδος, Τσαγ- ανού Παρασκευή του Γεωργίου Πα- ντείου Σχολής, Τσούννης Γεώρ- γιος του Κων)νου Οικονομολό- γος, Τσαγανός Παναγιώτης του Στεφάνου Ανωτάτης Εμπορικής, υπάλληλος Ιονικής Τραπέζης, Ψημμένος Σωτήριος του Σωκρά- τη Οικονομολόγος, υπάλληλος Υ- πουργείου Οικονομικών.

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ. Ψηφίστηκαν από τον λαό και εκλέχθηκαν Βουλευ- τές για τη διοίκηση της χώρας μας, κατά διάφορα χρονικά δια- στήματα, οι πιο κάτω Μεσενικόλι- τες. Βασαρόδης Απόστολος Για- τρός εκλέχτηκε το 1881, Βλάσι- ος Χρήστος Ιατρός, Βασαρόδης Κων)νος του Νικόλαου, δικηγό- ρος, Κοτρώτσιος Μάρκος δικη- γόρος, Καραπάνος Χρήστος εκλέ- χτηκε στην Έδεσσα, Καγιάρας — Αποστολίδης εκλέχτηκε στη Λάρι- σα, Ντλής Κων)νος εκλέχτηκε στην Καβάλα, Φιλίππου Χρήστος του Κων)νου καθηγητής Ψάρας Αριστοτέλης Γιατρός, Ψάρας Κων)νος εκλέχτηκε στην Αθήνα, Από τα ανωτέρω βγαίνει το συμ- πέρασμα ότι στους 70 Βουλευτές που έχουν εκλεγεί κατά περιό- δους του Νομού Καρδίτσας από το έτος 1881 που ελευθερωθήκαμε οι 10 είναι Μεσενικόλιτες.

ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ
● Στα νέα του Παναγιώτη για το χωριό μας, στο προηγού- μενο φύλλο γράφτηκε το όνομα του Κάτσιανου Κων)νου του Δη- μητρίου δρχ. 2000 για το χορευ- τικό όμιλο του χωριού μας, ενώ το ορθόν είναι Κάτσιανος Κων) νος του Ηλία, τα λάθη ανθρώπι- να ζητούμε συγγνώμη για τον συ- νεργάτη μας Παναγιώτη!

● Στην εφημερίδα του Ιανου- αρίου γράφτηκε ως συνδρομητής ο Πανασσασίου Ιωάννης Β. Λά- ρισα δρχ. 500, ενώ πρόκειται πε- ρί του χωριανού μας Πανασσα- σίου Σωτηρίου του Δημητρίου Καρδίτσα δρχ. 500, Ζητούμε συ- γνώμη για το λάθος του Τυπο- γραφείου.

Πολλοί δε από αυτούς εκλέχτη- καν σε άλλους Νομούς εκτός της Καρδίτσας. Εκ τούτου προκύπτει η δραστηριότητα που αναπτύσ- σουν οι Μεσενικόλιτες όπου και αν βρίσκονται. Πέρα απ' τους ανωτέρω αναφερομένους πάρα πολλοί Μεσενικόλιτες, απόφοιτοι Γυμνασίου — Λυκείου, κατέβαλαν πάμπολες επιζηίες και υπεύθυνες δημόσιες θέσεις, στις οποίες απει- δείχθησαν άριστοι υπάλληλοι, πολλοί, δε άλλοι διέπρεψαν στο εμπόριο, στις τέχνες και άλλα επαγγέλματα.

Υστερα απ' όλα τα πιο πάνω αναγραφόμενα, κάθε καλόπιστος αναγνώστης εύκολα μπορεί να πι- στέψει πως ο Μεσενικόλας ακτι- νοβολεί παντού και πάντοτε και να τοποθετεί τούτον εκεί που ει- ναι και του αείζει να είναι. Τέλος Ζητάμε συγγνώμη από τους αναγνώστες για κάθε παρά- λειψη ή εσφαλμένη εγγραφή στο πιο πάνω κείμενο και τους παρα- καλούμε να μας πληροφορήσουν για τούτο τηλεφωνικά στα τη- λέφωνα 0441—95.228, ή 95400 για κάθε περαιτέρω πληροφορία η οποία θα δημοσιευθεί σε επόμενο φύλλο της Νεβρόπολης.

Π.Π.

ΕΥΧΕΣ

Στους ευτυχείς νεονύμφους Θωμά και Μιμικά στα παιδιά του αγαπητού μου φίλου και συμ- πέθερού μου Σωκράτη Ποδηματία που τέλεσαν τους γάμους τους εδώ και δυόμισο μήνες, εύχομαι, όπως καθυστερημένα θέβαινα, να ζήσουν και να προκόψουν. Για την καθυστέρηση δεν φταίω ε- γώ, φταίει η κακιά συνήθεια του χωριού σας που οι παδάδες δεν βλογάνε πρώτα τα γένια τους αλ- λά κόμμων άλλων.

Χρ. Σχισμένος

ΤΟ ΜΙΚΡΟ ΝΑΥΤΑΚΙ

Είμαι ένα μικρό Ναυτάκι με τιμημένη λευκή στολή και πηγαινώ στην Πρώτη τη με- γάλη

Είμαι ένα μικρό Ναυτάκι με μάτια γαλανά και άμα μεγαλώσω θα δοξάσω τα Ελληνικά γερά.

Εγώ αν χρειαστεί θα γίνω ο Κα- νάρης εγώ κι ο Ανδρέας Μισούλης Είθε ποτέ να μην μας το χρω- στήσει αυτό ο Μεγάλος μας Θεούλης. Χριστόφορος Σχισμένος

ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ

Από παράλειψη δεν γράφτηκε στους επιτυχόντες στα ΤΕΙ στο Τμήμα Λογιστικής, Σερρών, το όνομα της Θωμαΐτσας Κοτρώτσι- ου Πετρή κόρη της συγχωριανής μας Βαγγελίτσας Κοτρώτσιου Πε- τρή του Νίκου Κοτρώτσιου.

Ο Σύλλογος και η εφημερίδα εύχονται καλό πτυχίο και καλά στέφανα για τον ορθοβάνη της με Κρητικό που κατοικεί στην Α θήνα.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Η ΓΛΩΣΣΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

«Η γλώσσα των Έλλήνων, ά πέθη από αιώνας ήδη πολλών, βάσις και θεμέλιον, της αληθι- νής παιδείας όλων των πολιτι- σμών, ως εξαιρετός γλώσσα του άνθρωπισμού και της θεί- ας και ανθρωπίνης σοφίας. Σπουδαίετε, παντοειδέτως της των γλωσσών βασιλείσης, χωρίς της οποίας όλη των αν- θρωπίνων γνώσεων περιοχή, φαίνεται άχαρις και άζηλος και άτελής ως χρόνος δίχως έα- ρος, ως ήμερα δίχως ήλιου λαμ- πρού».

ΣΑΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ:

Στο κέντρο της Αθήνας —ΑΒΕΡΩΦ 31 & ΑΧΑΡΝΩΝ— λειτουργεί ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ «ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΠΡΟ — ΠΟ και ΛΑΧΕΙΩΝ» του κ. ΝΙΚΟΤ ΚΑΤΣΑΚΟΤ (γιος του συγχωριανού μας ΛΕΥΤΕΡΗ ΚΑΤΣΑΚΟΤ) Τηλ. 8227.465. Ακόμα εδώ παρέχονται υπηρεσίες και συμβουλές σε ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ — ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ. Εξο- φιλούνται λογαριασμοί ΔΕΗ, Ε.Τ.Δ.Α.Π., ΟΤΕ.

● ΕΠΙΣΚΕΥΘΗΤΕ ΜΑΣ.

Η 25η ΜΑΡΤΙΟΥ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελίδα

νικού Εσραηκισμού για τη λύτρωση της πατρίδας πλησιάζει.

Κι όπως αγαπητοί μου όταν έρθει η άνοιξη καμιά δύναμη δεν μπορεί να κρατήσει τα μπουμπουκιά των δέντρων να μην ανοίξουν, έτσι όταν ήρθε η ευλογημένη ώρα του γενικού Εσραηκισμού, θρόνηξε το καρσιφίλι απ' άκρη σ' άκρη στην αιματωμένη μας πατρίδα. Το δέντρο της λευτεριάς ποτίστηκε αρκετά με το αθάνατο αίμα τόσοσων αγωνιστών και ριζώσε βαθιά. Η αγριότητα του τυράννου δεν μπορούσε πια να το γκρεμίσει, να το ξεριζώσει. Ο ταπεινός ραγιάς, που οι ξένοι τον είχαν ξεγράψει, έμαθε να παρατάει τ' αλέτρι και να πιάνει το καρσιφίλι που θα το κάνει ακχώριστο σύντροφό του. Από παντού ξεπετάχτηκαν οι φοβεροί στολοκαυτές της θάλασσας και οι τυραννοκτόνοι της στεριάς. Μεγάλη και ακλόνητη είναι η πίστη των αγωνιστών. Ο Κολοκωτρώνης, το δοξασμένο βλαστάρι της κλεφτουριάς, έλεγε συχνά: «Ο Θεός υπέγραψε την ελευθερία της Ελλάδας και δεν παίρνει πίσω την υπογραφή του». Οι αγωνιστές του 21 τα δίνουν όλα για τον αγώνα. Οι κακοχίτες, τα θασσινιζήρια και οι σκοτωμοί δεν τους απογοητεύουν. Αντίθετα μάλιστα τους γιγαντώνουν ακόμη περισσότερο. Που βρήκαν λοιπόν οι Έλληνες αυτή την ψυχική δύναμη να τα θάλουν με την τότε πανίσχυρη Οθωμανική Αυτοκρατορία; Θα μας το πει απλά ο στρατηγός Μακρυγιάννης. «Εμάς τους Έλληνες, γράφει, η ιστορία μας έταξε πάντα λίγους. Κι όταν οι λίγοι πάρουν την απόφαση να πεθάνουν, πολλές φορές κερδίζουν και λίγες χιλιάδες». Και σ' ένα άλλο σημείο σ' απομνημονεύματά του γράφει: «Μια μέρα έφταχνα με τα παλικάρια μου ταμπουράς στους Μύλους. Περνά ο Γάλλος Δεριγνύ και μου λέει: — Τι κάνεις αυτού; — Ταμπουράς, του λέω, να πολεμήσουμε τον Μπαρμ. — Φκιάζετα πιο στέρεα μου λέει για τί δεν θα αντέδουν. — Εμείς οι Έλληνες, του απαντώ, θα θάλου με τα στήθη μας και θα τα στεριώσουμε. Κόκκαλο ο Φραντζέ-

δο. Η καταστροφή της μαρτυρικής Χίου δείχνει καθαρά σ' όλο τον κόσμο την αγριότητα και βαρβαρότητα του τυράννου. Ο ηρωικός μας αγώνας συγκινεί επιτέλους τους μεγάλους της Ευρώπης, οι οποίοι βλέπουν τώρα με συμπάθεια τον ιερό και άριστο αγώνα μας, και απειραζόμενοι να μας βοηθήσουν και υλικά και ηθικά. Οι αγώνες λοιπόν του Κολοκωτρώνη, Καραϊσκάκη, Διάκου, Ανδρούτσου, Μπότσαρη, Κανάρη, Μιαούλη, της Μπουμπουλίας και τόσων άλλων γνωστών και άγνωστων αγωνιστών, δεν πήγαν χαμένοι. Ονόμασαν το 21 θάυμα. Το θάυμα όμως είναι αυθύπαρκτο. Δηλαδή δεν έχει ούτε προ-ίστορία, ούτε συνέχεια. Το 21 όμως πρέπει να το δούμε σαν μια μακρόχρονη προσπάθεια όλων των πνευματικών και υλικών δυνάμεων της πατρίδας μας. Η μικρή Ελλάδα έδειξε σ' όλα τα έθνη πως κερδίζεται η ελευθερία και πως η ζωή αξίζει να δίνεται για ότι ηλιεπιότερο έχει ο άνθρωπος, την ελευθερία του. Έδειξε όπως λέει κι ο ποιητής ότι «η μεγαλωσύνη στα έθνη δεν μετριέται με το στρέμμα, με της καρδιάς το τμήμα μετριέται και με ο αίμα». Έτσι αγαπητοί μου μετά από 10χρονο εξαντλητικό αγώνα, το 1830 υπογράφηκε η σύμβαση του Λονδίνου η οποία κατακέρωνε την Ελληνική ανεξαρτησία. Η Ελλάδα κατόρθωσε να αποτινάξει τον τουρκικό ζυγό και να ιδρύσει το πρώτο ελεύθερο κράτος της νεώτερης ιστορίας της. Τα σύνορα του κράτους αυτού άρχιζαν από τον Παγασητικό και τελείωναν στον Αμθρακικό. Στο αιγαίο περιέλαβε τις Κυκλάδες και τις Σποράδες. Ήταν ένα μικρό και ανάπηρο κράτος. Ζωτικότερες περιοχές όπως η Μακεδονία, η Ηπειρος, η Θράκη και η Κρήτη εξακολουθούσαν να παραμένουν στην τουρκική εξουσία. Ωστόσο όμως είχαν μπει οι βάσεις. Το έργο του 21 θα συνεχιστεί και θα ολοκληρωθεί αργότερα με τους νικηφόρους πολέμους του 1912-13. Η επανάσταση πέτυχε τον σκοπό της. Δημιούργησε τη νεώτερη Ελλάδα. Αποκατέστησε πλήρη την ενότητα της ελληνικής ιστορίας, που διακόπηκε απότομα από την τουρκική κατάκτηση. Οι ψυχές των αγωνιστών του '21 που φτερουγίζουν ανάμεσά μας σε οδηγούν τα θέματά μας και όλοι μαζί μοιρασμένοι σε φροντίζουμε για την πρόοδο και ευημερία της ηρωικής μας πατρίδας.

Τελειώνοντας σας καλώ όλους να αναφωνήσουμε:
ΖΗΤΩ ΤΟ ΑΘΑΝΑΤΟ 1821
ΖΗΤΩ Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΑΣ
Ευχαριστώ.
Δημ. Παπαδημητρίου

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ

ΤΑ ΛΑΖΑΡΙΚΑ

• ΤΟΥ ΧΡ. ΜΗΛΙΤΣΗ

Ήρθε ο Λάζαρος, ήρθαν τα Βάγια ήρθε η Κυριακή που τρών τα ψάρια.

Την Ανάσταση του Λαζάρου και την Βαϊφόρο Κυριακή φέρνουν στο προσκήνιο τα Λαζαρίκα. Είναι τραγούδια για το Λάζαρο που ανέστησε. Ο Χριστός στη Βυθάνια. Τα τραγούδια αυτά που τα τραγουδούν μικροί και μεγάλοι, μεταδίδονται από γενιά σε γενιά από τα απόμακρα εκείνα βάθη του χρόνου και προκαλούν πάντοτε συγκίνηση και θαυμασμό. Δυο τρεις μέρες πριν τη γιορτή τα Λαζαρίκα τρέχουν στην εσοχή κόβουν λουλούδια στολίζουν τα καλάθια τους και ανήμερα του Λαζάρου τρέχουν στα χωριά μας γυρίζουν από σπίτι σε σπίτι και τραγουδούν:

Καλημέρα σας καλή χρονιά σας τώρα ήρθαμε στ' αρχοντικά σας κλπ.

Σε κάθε Γεωγραφική Περιφέρεια τα λόγια όπως και ο τόνος, η μελοποίηση δηλ. των Λαζαρίκων αλλάζουν, το περιεχόμενο όμως παραμένει παντού το ίδιο. Τη μέρα του Λαζάρου αν θρυσού με σε μερικά θεσσαλικά καρπαχώρια θα ακούσουμε τα Λαζαρίκα να τραγουδούν:

Και στη πόλη Βυθάνια Μάρθα κλαίει και Μαρία γιατί χόσαν τον καλό τους και μονάκριβ' αδερφό τους.

Στα Πηλιορηνικά χωριά τραγουδούν ακόμη και οι μεγάλοι: Καλημέρα σας, καλή βροδιά σας, καλώς ήρθαμε την αφεντιά σας. Αν κοιμήσατε να σηκωθείτε κι αν καθάσατε να αφουγκραστείτε κλπ.

Στη Στερεά Ελλάδα τραγουδούν τα λόγια της αδελφής του Λαζάρου Μαρίας που είπε στο Χριστό:

Αν εδώ ήσουν Χριστέ μου, δεν θα πέθαν' αδελφός μου πλην ενώ τώρα πιστεύω, ότι δύνανται αν θηλήσεις και νεκρό ν' αναστήσεις.

Ο Χριστός θαύμασε τη πίστη της Μαρίας, στάθηκε μπροστά στο Λάζαρο και φώναξε:

Δεύρο έξω Λάζαρέ μου φίλε και αγαπητέ μου.

Και ο Λάζαρος λυτρώθη, Αναστήθη και σηκώθη.

Στην Ηπειρο τα παιδιά όταν τραγουδούν σύνορα μαζί τους και κουδούνια και επειδή εδώ τα περισσότερα συνοικέσια γίνονται την Πασχαλιά προσθέτουν και τους γαμπρούς στα Λαζαρίκα τους και λένε:

Ήρθε ο Λάζαρος ήρθαν τα Βάγια, ήρθε κι ο γαμπρός της κορσιόδας παλληκάρια μου σειρά σταθείτε, για να κούσετε τα Λαζαρίκα.

Στα νησιά μας μαζί με το Λαζαροκάλαθο οι τραγουδιστάδες κρατούν και θαγιοστέφανα ή Σταυρού πλεγμένο με ποικιλόμορφα ληλούδια. Ένας μάλιστα από την παρέα παριστάνει το Λάζαρο και όταν οι άλλοι του λένε:

Σήκω Λάζαρε και μην κοιμάσαι, ήρθε η μάνα σου από την πόλη σέφερε χαρτί και κομπολόι. Πες μας Λάζαρε μ' καλέ τι είδες κάτ' εκεί στον Αδη όπου πήγες;

Και αυτός ποι κάνει το Λάζαρο, απαντά:

Είδα φόβους, είδα τρώμους, είδα θάσανα τράνα και πόγους. Δώσατε μου λίγο νεράκι, να ξεπλύνω το φαρμάκι.

Ετσι αγαστήθηκε ο Λάζαρος. Γύρω από το συγκλονιστικό αυτό γεγονός της Χριστιανοσύνης έχουν γεννηθεί πολλοί θρύλοι. Λέγεται πως ο Λάζαρος ήταν τριάντα χρονών όταν αναστήθηκε. Εξησε άλλα τριάντα χρόνια για να πεθάνει οριστικά αυτή τη φορά και να ταφεί στο Κίτιο της Κύπρου. Λέγεται ακόμη ότι ο Αυτοκράτορας Λέων ο ΣΤ' ο Σοφός τον Οκτώβριο του 890 μ.Χ. θρήκε το λειψανά του στην Κύπρο και το μετακόμισε στην Κωνσταντινούπολη όπου έχτισε και φερώνυμο ναό.

Στη Κύπρο γίνεται και σήμερα αναπαράσταση του θανάτου και της Ανάστασης του Λαζάρου. Αυτό είναι που μας πλημμυρίζει απο χαρά γιατί ύστερα από τις ελιές και το λαδόβουλο της Σαρακοστής το σουβλιωμένο αρνί και τα Πασχαλινά αυγά μας φαίνονται πιο νόστιμα. Άλλωστε τα αυγά αυτά που θα θάψουν κόκκινα, Πασχαλινά, κάνουν τα Λαζαρίκα να γυρίζουν όλη τη μέρα στις γειτονιές και να τραγουδούν στο τέλος των Λαζαρίκων:

Οι κατίσιες σας αυγά γεννούνε, οι φωλιτσες σας δεν τα χωρούνε. Δόσατε τα σε μας να τα χαρούμε. Να τιμήσουμε καλόν αφέντη και καλή κυρά καμαρωμένη.

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
— ● —
ΕΚΔΟΤΗΣ
Σύλλογος Μεσονηοτικών Αθηνών
— ● —
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Υμητύου 80Α - Χολαργός
Τηλέφ. 8515.127
— ● —
ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη 7μελής Επιτροπή
— ● —
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29 — 7ος όροφος
104 131 ΑΘΗΝΑ — Τηλ. 5240.873
— ● —
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 300
— ● —
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Σοφοκλέους 53 — ΑΘΗΝΑ

ΒΛΑΣΔΙΝΑ

Σε κείνους που φεύγουν

ΞΕΝΙΑ ΒΑΣ. ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Ένα τραγικό γεγονός, ο απροσδόκητος και ξαφνικός θάνατος της 16χρονης Ξένιας Αντωνίου (κόρης του συμπατριώτου μας ομογενούς Β. Αντωνίου από το Βλάσσο Καρδίτσας, εγκατεστημένη από δεκαετιών εις Βιέννην), έχει συνταράξει από μερών την ελληνοβόδοξη παροικία της Βιέννης. Και αυτό γιατί η Ξένια ήταν, ως τη στιγμή που ο Κύριος έβλεψε να την πάρει κοντά του, ένα υγιεστατο παιδί, επιμελής μαθήτρια, στολισμένη με ήθος, σωματικά και πνευματικά χαρίσματα την ανάπτυξη και τελείωση των ηθικών επεδίωκε με την προστασία και καθοδήγηση των καλών γονιών της. Ενώ λοιπόν, ετοιμάζονταν για το σχολείο το πρωί της 20.1.1987, αισθάνθηκε μια μικρή αδιαθεσία που σε λίγα λεπτά της έφερε μέσα σε ισχυρούς πόνους, απώλεια των αισθήσεων, τις οποίες δεν επανέφερε παρά τις προσπάθειες του κορυφαίου ειδικού ιατρού — καθηγητού του Πανεπιστημίου της Βιέννης, Έτσι μερικές ώρες αργότερα, στο Νοσοκομείο η καθαρή της ψυχούλα πετούσε προς το θρόνο εκείνου που είπε:

«...άφετε τα παιδιά ελθειν προς με» (Ματθ. ΙΘ' 14). Εφυγε πριν καλά — καλά προλάβει να γνωρίσει τον ψεύτικο και μάταιο κόσμο ηνύζουμε. Εφυγε στολισμένη με την αγνότητα και την αβωότητα που την διέκρινε. Επίκαιρα πράγματι θα μπορούσε να θυμηθεί κανείς το γραφικό:

Τελειωθίσα εν ολίγω επλήρωσε χρόνους μακρούς· αρεστή γαρ ήν Κυρίω η ψυχή αυτής, δια τούτο έπευσε εν μέσου πονηρίας, ηρηγία μη κακία αλλάξη σένεσιν αυτής ή δόλος απατήση ψυχήν αυτής» (Σ. Σολ. 9, 11-14). Ενώ όμως η ίδια μετέβη στον τόπο της χαράς, κοντά στο Θεό, άφησε θυθισμένους στον πόνο και την θλίψη για τον πρόωρο χαμό της, τους τραγικούς γονείς και την αδελφή της κατά πρώτο λόγο, τους συγγενείς συμπατριώτες και δασκάλους στο αυστριακό και ελληνικό σχολείο, φίλους και όλη την μικρή μας κοινωνία κατόπι.

Οι χαροκαμένοι γονείς, σε πρόταση των γιστρών έοφιξαν την καρδιά τους και επέτρεψαν την αφαίρεση υγιεστατων νεοικών μελών της άτυχης Ξένιας για μεταμόσχευση. Έτσι και με το χαμό της ακόμη, η πάντα χαροκαμένη Ξένια έδωσε χαρά σε όλους πάσωντες και αναξιοπαθούντες συγανθρώπους. Αξίζει όμως παράλληλα κάθε έπαινος στους πονεμένους γονείς, που πράγματι πάρα πολύ καλά ξεπείρασαν σε τέτοιες ώρες του πόνο και όλων των λοιπών συναισθημάτων και η λήψη αποφάσεων μετουσιωμένων σε ανάλογες

αποφάσεις, αξιομιμητες πράξεις... Η κηδεία της μικρής Ξένιας έγινε στις 29.1.1987 στο Νεκροταφείο Χύντελγτορφ της Βιέννης, με συμμετοχή της οικογένειας, στεγών συγγενών από την ιδιαίτερα πατρίδα του πατέρα κ. Β. Αντωνίου και της Βιεννέζας μητέρας κ. Ρ. Αντωνίου, των καθηγητών και συμπατριωτών της Ξένιας και πολλών μελών της ελληνικής παροικίας της Βιέννης, η οποία ιδιαίτερως τιμά την οικογένειά του συμπατριώτου μας και ως εκ τούτου ιδιαίτερα επλήγη από την θραυτή απώλεια ενός νέου μέλους της.

Της νεκρωσίμου ακολουθίας προέστη ο θεοφιλέστατος Επίσκοπος Χρυσουπόλεως κ.κ. Μιχαήλ (μαθήτρια του οποίου, ως διευθυντή της Εθνικής Σχολής Βιέννης, υπήρξε κατά το πρόσφατο παρελθόν η μικρή Ξένια), συμπαραστατούμενος από του ιερατικού προϊσταμένου αρχιμ. Πολυκάρπου Καλομπάτσου.

Ο Θεοφιλέστατος Άγιος Χρυσουπόλεως συμμεριζόμενος το πένθος και τη θλίψη όλων γνώρισαν τη μικρή Ξένια, διεδίδασε την συμμετοχή του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Αυστρίας κ.κ. Χρυσουπόλεως και προσπάθησε να δώσει, εάν θα ήταν δυνατό, κάποια απάντηση στο ερώτημα που δημιουργεί ο πρόωρος και αιφνίδιας θάνατος ενός παιδιού. «Εμπρός εις το μυστήριον ενός τέτοιου θανάτου», είπε ο Θεοφιλέστατος «η στάσις του πιστού χριστιανού πρέπει να είναι στάσις υποταγής και υπακοής εις το θέλημα του Θεού, δεδομένου ότι ένα τέτοιο γεγονός ευρίσκεται μέσα εις τα ανεξερεύνητα δια τον άνθρωπον σχέδια του Θεού και επομένως πρέπει να αποτελέση ηγήνην πλουτισμού της πίστεως και αφορμήν εξεστάσεως της σχέσεως μας με τον Θεό και της ετοιμότητος να επαναλάβωμε «Πάτερ ημών ο εν τοις ουρανοίς, γεννηθήτω το θέλημά σου».

Η ομιλία του Θεοφιλέστατου προέβλεπε βαθειά εντύπωση ανακούφισης και ικανοποίηση στους παρευρισκομένους.

Επιμνημόσυνοι δεήσεις, με συμμετοχή και πόλην απείρων φίλων της αλησμόνητης Ξένιας και της οικογένειας Αντωνίου, εψάλησαν εις τον Εγοριακόν Ναόν και τον Καθεδρικόν Ναόν της Αγίας Τριάδος Βιέννης.

Με την πίστη, ότι η πάντοτε χαρούμενη ψυχή της Ξένιας, βρίσκεται τώρα στον τόπο της αιώνιας, ουράνιας χαράς, ευχόμεθα ο Κύριος να παρηγορήσει τους γονείς, τους οικείους και όλους όσους πόνεσαν από τη θραυτή απώλεια της.

Αρχ. ΠΟΛΥΚ. ΚΑΛΟΜΠΑΤΣΟΣ
Ιερατικός προϊστάμενος Βιέννης

Αλληλογραφία

Κωνσταντίνον Ηλία Κάτσαγον Ποσειδώνος 7 Αθήνα 117 42 Πήραμε το γράμμα σας και σας ευχαριστούμε.

Διορθώσαμε το όνομα στο ορθό. Πάντως εμείς εδώ στην εφημερίδα και στο Σύλλογο πρώτη φορά μάθαμε για το όνομα και το διορθώσαμε αμέσως. Ζητάμε συγγνώμη. Για τα χρήματα που δώσατε στο χορευτικό όμιλο του χωριού μας, τα υνόματα τα δημοσίευσε ο Παναγιώτης στα νέα του χωριού, σαν αρμόδιος, εσάς

σας έγραψε από λάθος Κάτσαγος Κώστας του Δημητρίου αγτι του ορθού του Ηλία, ζητούμε συγγνώμη από μέρους του και το διορθώνουμε, πάντως δεν ξεράμε τα ονόματα αυτών που έδωσαν.

Για το κέντρο ηνυ διαλέξαμε στο χορό, το είπαμε και στη Γενική Συνέλευση γιατί διαλέξαμε αυτό. Πήγαμε σε πολλά κέντρα, μεγάλα με φίρμες τραγουδιστών αλλά κανείς δεν μας έδινε Σάββατο που θέλουν οι χωριανοί μας και μάλιστα Σάββατο αποκριάς. Όλοι μας ζήτησαν να υπογράψου με χαρτί για 500 άτομα έλθουμε δεν έλθουμε και σας ερωτούμε, τολμούμε να υπογράψουμε τέτοιο χαρτί, πρέπει μετά να τα πληρώσουμε και με τί;

Ελπίζουμε του χρόνου να είμαστε καλά, θα καλέσουμε τους χωριανούς να δηλώσουν εκ των προτέρων και εάν συμπληρωθούν να πάρουμε ένα κέντρο της αρχείας όλων μας.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

ΤΑ ΦΗΜΙΣΜΕΝΑ ΚΡΑΣΙΑ

Τ Α Υ Ρ Ω Π Ο Σ

της περιοχής «Μεσενικόλα»

θα τα βρήτε στο κατάστημα του Συν)σμού Καταναλωτών στη γωνία Αγίου Νικολάου 106 & Δημάρχου Γεωργιάδη τηλ. 45.615 στο Βόλο

ΜΙΑ ΑΞΙΕΠΕΝΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΣΤΟ ΘΕΡΕΤΡΟ ΝΕΡΑΪΔΑΣ

Στάν Εδδετία της Καρδίτσας στο Θέρετρο της Νεράϊδας λειτουργεί όλο το χρόνο Ξενώνας, Εστιατόριο - Καφέ Μπαρ υπο την Διοη του συγχωριανού μας ΧΡΗΣΤΟΥ ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΥ ΤΗΛ. 0.441 - 95.361

ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ:
• Στη «Νεβρόπολη»
• Στο Σύλλογο του χωριού σας;

Νέα απ' το χωριό Μεσενικόλα

Τού Παναγιώτη Ποδημάτα τ. Γραμματέα τής Κοινότητας

ΜΑΡΤΙΟΣ

Τι μπορεί να γράψει κανείς για το φετεινό Μάρτη, που δεν ήταν ο «Μάρτης γδάρτης και κακός παλουκοκάττης» γιατί δεν έκαψε μόνο τα παλούκια και τις φράχτες, αλλά και τα μαδέρια και κάθε τι που καίγεται. Έτσι ο φετεινός Μάρτης άρχισε, από τη τρίτη ημέρα του, να χιονίζει, να παγώνει και σαρώνει τα πάντα. Το χιόνι έφτασε από ενάμισι μέχρι δύο μέτρα. Ο πόθος εμπόδιζε τα μηχανήματα της Νομαρχίας να προχωρήσουν. Όλα τα στοιχεία της φύσεως συμπάτησαν για καταιστροφή. Στην καταστροφική αυτή μανία του καιρού αντιστάθηκε σθεναρά η Νομαρχία Καρδίτσας, με τα μηχανήματά της και την μίσθωση ιδιωτικών τοιούτων της γύρω περιοχής, ώστε να υπάρχει μια, έστω και με μικρά αυτοκίνητα, τρακτέρ κλπ., επικουριών των ορεινών κυρίως χωριών, που το χιόνι πέρασε τα δύο μέτρα. Επίσης και οι άλλες υπηρεσίες του Νομού κατέβαλαν υπεράσφαλες προσπάθειες, ώστε να υπάρχει τηλεφωνική σύνδεση με το Κέντρο για αποκαθίσταται όσο το δυνατόν γρηγορότερα, από την ΔΕΗ, το ρεύμα, και να υπάρχει τουλάχιστον φως και ηλεκτρική θέρμανση. Η δια λεωφορείων συγκοινωνία κόπηκε για δεκαπέντε περίπου μέρες, από τα ορεινά χωριά λόγω των παγετών και του χιονιού που δεν ήταν δυνατή η διάνοιξη δρόμου διπλής διαβάσεως, αφού το χιόνι ήταν σπινθηρό για έθνην και έθνην του δρόμου από τη διάνοιξη της απλής γραμμής. Τα σχολεία διέκοψαν και αυτά επί δεκαπέντε και πλέον μέρες και από της 23 Μαρτίου μόλις άρχισαν να λειτουργήσουν και να προσετοιμαστούν για την Εθνική γιορτή της 25ης Μαρτίου. Οι αμυδαλιές, που ξεγυάλισαν, αμυδαλιές, που ένοιξαν τα λουλούδια τους, πάγωσαν με ζήμια εκατό επί τρεις εκατό, σχετική αγγελλία εστάλη από τον αντισυνοκριτή στον ΟΓΑ, και οι ενδιαφερόμενοι κάνουν την προβλεπόμενη δήλωση ζήμιας στον ΟΓΑ για σχετική αποζημίωση. Σοβαρή επίσης ζήμια έπαθαν τα ελαιόδενδρα, που πάγωσαν τα κλωνάρια τους, και ίσως από τη ρίζα τους, έτσι η καταστροφική τους ζήμια θα είναι για πολλά χρόνια. Σημειώσαν ότι η ζήμια των ελαιόδένδρων δεν καλύπτεται από τον Ο. Γ.Α. που αποζημιώνει μόνο τα άνθη, και τον καρπό κάθε παραγωγής. Σοβαρές ζήμια έπαθαν και τα ελαιοειδικά δικτυώματα ως της Κοινότητάς μας και σχεδόν όλα τα σπίτια σπασσαν οι σωλήνες και οι μετρητές τους, με αποτέλεσμα και τα σπίτια να πλημμυρίσουν και έλλειψη νερού να σημειωθεί 4—5 μέρες, πολλά δε σπίτια που δεν κατοικούνται μπορεί και ακόμα να είναι καταστραμμένες οι σωλήνες ή τα ρολόγια και να χάνεται το νερό.

Η βελτίωση του καιρού άρχισε από το τρίτο δεκαήμερο του Μαρτίου που αντ'ι χιονίζει μια δυο γιανιά και αδιάκοπη βροχή άρχισε ο νότος εβούλωσε και αυτός και τα χιόνια άρχισαν να λιώνουν με αποτέλεσμα να πλημμυρίσει ο Θεσσαλικός κάμπος, να πάθουν πολλές ζήμιας σπίντα των καμπισίων χωριών, να πνιγούν ζώα και να καταστραφούν τα σπαρτά τους σιτηρά, τεύτλα και άλλες όψιμες καλλιέργειες. Τέτοια καιρική τραγωδία δεν θυμόμαστε οι γέροι του χωριού μας. Ας ευχηθούμε πως δεν θα εναέρθει.

Ο ΚΩΝ. ΘΕΟΓΙΑΝΝΗΣ ΝΟΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Σε ψηφοφορία που έγινε από τα Κοινοτικά Συμβούλια του Νομού μας, για την εκλογή των, από το Νομό, προβλεπόμενων δύο αιρετών Νομαρχιακών συμβούλων, εκλέχθηκε και ο συγχωριανός μας Κων/νος Ν. Θεογιάννης δικηγόρος Καρδίτσας, για την εκλογή του τον συγχαιρούμε και τον ευχόμεστε πάντα άξιοι και καλή επιτυχία στο έργο του.

ΤΟ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Στις 20 Μαρτίου το θράδυ συνεδρίασε το Νομαρχιακό Συμβούλιο Νομού Καρδίτσας, όπου συζητήθηκε και το θέμα των αναπτυσσόμενων και γεωγραφικών ενισχύσεων των χωριών του Νομού. Κατά την συζήτηση το Νομαρχιακό Συμβούλιο αποδέχτηκε πρόταση του κ. Νομάρχη όπως, λόγω της τουριστικής ανάπτυξης της Λιμνής Ν. Πλαστήρα, και της ιδιομορφίας των γύρω από αυτή χωριών, όλα τα παραλίμνια χωριά αποτελέσουν μία, και μόνο μία ενότητα, αποτελούμενη από τα χωριά Μεσενικόλας — Μορφοβούνι, Κερασιά, Κρουονέρι, Πεζούλα, Φυλοκλή, Νεοχώρι, Μπελοκομύτη, Καρύτσα, Καρβασαρό, Καστανιά, Λαμπερό, Μοσχάτο ως και των οικιστικών αυτών.

Η 25η ΜΑΡΤΙΟΥ

Ευτυχώς ο καιρός των δύο προηγούμενων ημερών της Εθνικής και θρησκευτικής μας γιορτής του Ευαγγελισμού, και 25ης Μαρτίου, έφτασε και επέτρεψε για την προετοιμασία των Σχολείων, και των κατοίκων, ώστε να δώσουν κάποια ιδιαίτερη έμφαση στην εν λόγω επέτειο. Έτσι η Κοινότητα εξέδωσε το σχετικό πρόγραμμα, (ο δε Δ/ντής των Σχολείων, το κατά μέρος δικό τους πρόγραμμα. Μία από τις σοβαρότερες ενέργειες των Σχολείων ήταν, να ετοιμάσουν τα σπαρτά που θα κατέθεταν οι αρχές του χωριού μας, την ημέρα της γιορτής, στο Ηρώ των πεσσόντων. Οι μαθητές ανέλαβαν να μαζέψουν τα απαραίτητα υλικά (λουλούδια και πρασινάδα) τα οποία ήταν σκεπασμένα από τα χιόνια, όλα όμως τα εμπόδια τα πέρασαν τα παιδιά και τα στεφάνια έγιναν φτωχά μεν, δεν είχαν δηλαδή ανοιξιάτικα λουλούδια, έδειχναν όμως την δραστηριότητα των παιδιών και των δασκάλων τους. Ανήμερα τις 25 Μαρτίου οι καρπές της εκκλησίας σήμαναν χρομόσυνα επί 10 λεπτά η δε κυανόλευκη σημαία μας κυμάτιζε σε όλα τα σπίτια και καταστήματα του χωριού. Την 10η πρωινή ώρα εψάλλη στην εκκλησία οδοεολογία παρουσία των αρχών, κατοίκων, και μαθητών, μετά των καθηγητών και δασκάλων των. Ακολούθησε παρέλαση των μαθητών, μπροστά από τους επισήμους και κατοίκους που καταχειροκροτήθηκαν. Συνεχίστηκε η σχολική γιορτή στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου, αφού η πλατεια ήταν καλυμμένη από χιόνι, με επίκαιρα πατριωτικά ποιήματα ως και παραδοσιακούς χορούς, από τα κορίτσια του Γυμνασίου και κατόπιν η Κοινότητα δεξιώθηκε τις αρχές και τους κατοίκους της, στο κοινοτικό καφενείο, προσφέροντας σε αυτούς αναψυκτικά και γλυκά τραγουδήθηκαν τραγούδια κλέφτικα και ακολού-

θηςσε χορός. Έτσι έληξε η Εθνική μας γιορτή της 25 Μαρτίου, που ευχόμεστε όπως του χρόνου είμαστε καλύτερα.

ΧΙΟΝΙΑ ΚΑΙ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ

Απ' τις αρχές του τρίτου 10ημέρου του Μαρτίου τα σπουριτάκια, παρ' όλη την πείνα τους, αφού ο τόπος είναι σκεπασμένος από χιόνι, άρχισαν να κελαιδούν το ανοιξιάτικο τραγούδι τους «βγήκε, βγήκε, βγήκε» ο χειμώνας εννοείται, αλλά και εγώ δεν έπαυσα να παρακολουθώ τη φωλιά των χελιδονιών, που είναι στο παρδαίο του Κοινοτικού Γραφείου και το οποίο κάθε χρόνο έρχονταν στις 23 ή 24 ή 25 Μαρτίου. Σήμερα λοιπόν που γράφω τα νέα, δεν ήθελα να κλείσω χωρίς να πάρουμε την ευχή του χελιδονιού, μα και αυτό δεν σκεπτόταν τίποτα άλλο, και γάστου την 1η μεσημβρινή ώρα στις 26 Μαρτίου, έφτασε με το ταίρι του, στην ίδια φωλιά του και μια χαριέττος με δύο τρία τριτίματα, καλή ανοιξη λοιπόν σε όλους μας και του χρόνου.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Η Αριστερά Σφέτσιου — Μούστανο πρόσφερε δρχ. 2.000 στη μνήμη του παππού της Χρ. Σφέτσιου και του πατέρα της Αποστόλη για τη συντήρηση του Νεκροτα-

φείου. Ο Ιατρός Κατοίκης Βασίλειος κάτοικος Τρικάλων πρόσφερε στην εκκλησία μας δρχ. 2000 αντ'ι στεφάνου στη μνήμη του θείου του Δημητρίου Γ. Καρασιώτου, γυμνασιάρχου, που πέθανε πρόσφατα, επίσης στη μνήμη του ίδιου ο αδελφός του Κων/νος πρόσφερε δρχ. 50.000 στην εκκλησία του χωριού μας και 50.000 στο μοναστήρι της Κορώνης ο δε αδελφός του Ιωάννης (Αντ)λεύς Εφετών πρόσφερε στην εκκλησία μας για τον ίδιο σκοπό 10.000 δραχμές.

ΕΥΧΕΣ

Για τις γιορτές του Πάσχα ευχόμεστε στους αναγνώστες της Νεβροπόλης συγγενείς, γνωστούς και φίλους καλή Ανάσταση και χαρούμενες γιορτές. Επίσης καλή ανάσταση και καλό Πάσχα εύχεται ο Πρόεδρος της Κοινότητας Αλ. Γιαννιάκος και το Κρινοτικό αυτού Συμβούλιο.

ΛΗΪΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Ίσως λόγω της κακοκαιρίας ουδεμία ληξιαρχική κίνηση σημειώθηκε στο χωριό μας, μόνο η ανεψιά μου Αλίκη Απ. Κροποπούλη γέννησε στην Αθήνα, τι άλλο κοριτσάκι και η Φρειδερίκη Δαμ. Ζάχου γέννησε στην Καρδίτσα αγοράκι. Ευχόμεστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

Π.Π.

ΟΙ ΜΑΣΤΟΡΟΝΤΟΥΛΙΔΕΣ

Θα ήταν παράλειψη αν δεν γράφαμε κάτι για τους τεχνίτες οικηδόμους, που πέρασαν από το χωριό μας, εκείνοι του 1930 έτους, και άφησαν τις καλλιτεχνικές τους, που σώζονται μέχρι σήμερα σαν παραδοσιακά, μνημεία, θα μπορούσε να πει κανείς. Ενο από αυτά είναι και η εκκλησία μας που κτίσθηκε το 1902—1905. Αυτή ήταν κτιστάδες, που έρχονταν κάθε χρόνο τότε, με αρχηγό τους τον μαστοροντούλα. Άλλη ώθησε, για να γράψω κάτι γι' αυτούς, είναι ο απόγονός τους Βασίλης Αγορίτσας, σήμερα στομικός επιστήμων στην Ελβετία, που μεθύμισε πολλά γι' αυτούς, και που φεύγοντας το φθινόπωρο από το χωριό μας υποσχέθηκε πως θα μας φέρει στην επιστροφή του, ένα ραδιοκασετόφωνο, για το χρονοτικό μας όμιλο. Έτσι το τερπνόν μετά του ωφελιμού, εναυθμόμαστε τις τελευταίες μας κουβέντες με το φίλο μου τον Βασίλη εγώ μεν να γράψω για τους προγόνους του, αυτός δε να θυμηθεί για το ραδιοκασετόφωνο, απαραίτητο για το χρονοτικό μας όμιλο.

Αρχηγός λοιπόν συνεργείου κτιστών και πελεκητών της πέτρας, ήταν ο μαστοροντούλας, από τον Πεντάλοφο Κοζάνης καταγόμενος, που κατόπιε στο χωριό μας αρχές Ανοιξέως και έφευγε κατά τα Χριστούγεννα, με οργανωμένο προσωπικό. Άλλοι κτιζάν, άλλοι εβγαζάν πέτρας, στα νταμάρια κοντά στο χωριό, και άλλοι (τα μαστορούλια) τις κρουβάλαγαν από τα νταμάρια στην οικοδομή. Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι εκείνο τον καιρό ο Μεσενικόλας βρισκόταν σε ανθηρά οικονομική κατάσταση και έτσι κάθε χρόνο η δουλειά, δεν τους έλειπε. Αλλά και οι Μεσενικόλας εκτιμούσαν τη δουλειά τους, και τους προτιμούσαν, ως Εόδευαν και κάτι παραπάνω. Η εκτίμησή τους φαίνεται εκ του ότι δυο παιδιά από τους αρχιτεχνίτες τους, έμειναν γαμπροί στο χωριό μας, αυτοί ήταν. Ο Θωμάς Αγορίτσας που παντρεύτηκε την Γεωργία Κρανιά πατέρα δηλαδή του Βασίλη Αγορίτσας, και ο άλλος ο Θανάσης Παπαϊωάννου, που παντρεύτηκε την Λευκοθέα Δημ. Παζιάνου. Πέ-

ρα από αυτούς ο Βαγγέλης Παπαϊωάννου άριστος και αυτές τεχνίτης της πέτρας, εγκαταστάθηκε εδώ οικηγενειακώς, αφού η δουλειά δεν του έλειπε όλο το χρόνο. Γιοί του είναι ο Γιάννης ο Σωτήρης και ο Θεόδωρος Παπαϊωάννου, όλοι τους ακολούθησαν την τέχνη του πατέρα τους. Τα σπίτια που έκτισαν στο χωριό μας, αν και κήκων από τους Ιταλογερμανούς, τα νταμάρια τους δεν γκρεμίστηκαν και ενασκεπαστήκαν, έτσι σώζονται ασάλευτα και σήμερα, φανερώωντας την τέχνη των κατασκευαστών τους. Τέτοια εκτός από την εκκλησία μας, είναι το σπίτι του Κολιού Μπαλάφα, σήμερα της ευγατέρας του Κούλα Βελιμέτης, το σπίτι του Καραπάνου, σήμερα των αδελφών Αντώνη και Θεόδωρου Κρανιά, το σπίτι του Κώστα Ράικου, το Φαρμάκιο στην πλατεια, σήμερα του Τάσιου Ψάρρα και του Αρίστηπου Αντωνούλα, το Φιλιππέικο κτώ στο Αλώνι Γάγυς και άλλα. Το κτίριο μιας οικοδομής αναλάμβανε ο αρχιμάστορας από τον νοικοκύρη κατά προτίμηση Εύφωμο. Χωρίς δηλαδή να τους τριζέι, γιατί που να μοιράσει ο ιδιοκτήτης να χορτάσει 15—20 άτομα του συνεργείου. Τότε το κρεμμύδι, οι ελιές και το πράσο ήταν στην πρώτη διάταξη. Και εδώ τη μοιρασιά την είχε ο αρχιμάστορας έτσι προέκυψε και το ευτράπελο που ο αρχιμάστορας κόβοντας κομάτια το πράσο, έδινε πάντα το τελευταίο στο μαστορούλι, αυτό που κουβάλαγε τη λάσπη, ή φότης και μετέφερε τις πέτρες από το νταμάρι στην οικοδομή, και ο ίδιος κράταγε το κεφάλι του πράσου, που ήταν και το καλύτερο, ενώ το τελευταίο ήταν όλο φλόπρασσο. Τότε το μαστορούλι αναστενάζοντας έλεγε «Δε θα γίνω ποτέ αρχιμάστορας, να φάω και εγώ κεφάλι από πράσο!». Ο αρχιμάστορας κάθε Σάββατο Εκκαθάριζε λογαριασμό με το αφεντικό του και με τους δευτερευόντες μαστόρους του, που τους είχε με το μεροκάματο για να στείλουν και εκείνοι καμιά δεκάρα στο σπίτι τους. Έτσι ανακουφίζονταν οι τεχνίτες και βγήκε το δεύτερο ευτράπελο «Σάββατο γάνα μαστορά κι ας

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ», ΜΑΡΤΙΟΥ 1987

Ζαχαρίας Χαρίλαος	5000	Πετρωτός Νικολ.	1000
Αθήνα		Λάρισα	
Ευαγγελόπουλος Θ. Δημ.	2000	Κρανιάς Ηρακλής	1000
Βόλος		Λάρισα	
Τσιτσιός Δημήτριος	1600	Καραμήτρος Γιάννης	1000
Καρδίτσα		Μεσενικόλας	
Ευδίας Βασίλης	1000	Παπαγιαννόπουλος Χρήστος	600
Αθήνα		Λάρισα	
Οικονόμου Ανδρέας	1000	Ζέλιου - Καζάση Ολγα	500
Αθήνα		Χαλκιδική	
Πετρή - Κοτρώτσιου Ευαγγελία	1000	Τσαγανού - Καζάση Αριστέα	500
Αθήνα		Θεσσαλονίκη	
Μηλιτσης Δ. Αλκιβ.	1000	Σάκκας Γ. Απόστολος	500
Μεσενικόλας		Καβάλα	
Αδάμος Ι. Δημήτριος	1000	Μπακαλάκος Θ. Αθαν.	500
Αθήνα		Αθήνα	
Φιλίππου Β. Παναγιώτης	1000	Αποστόλου Κώστας	500
Αθήνα		Χανιά	
Σφέτσιος Χρήστος	1000	Μπαλάνος Ευθύμιος	500
Βόλος		Αθήνα	
Αδόμου Γ. Αγγαία	1000	Κυρίτης Αριστείδης	500
Αθήνα		Καρδίτσα	
Βελιμέζη Αλεξ. Κούλα	1000	Θανάση Β. Χρήστος	500
Αθήνα		Μεσενικόλας	
Βαλάφας Αναστ. Απόστολος	1000	Γκανούρης Σωτήριος	500
Αθήνα		Μεσενικόλας	
Μιχαλάκη - Βαλάφα Βασούλα	1000	Αλεξίου Σωτήρης	500
Αθήνα		Λάρισα	
Σοφρή Παν. Παρασκευή	1000	Αλεξίου Θωμάς	500
Βόλος		Λάρισα	
Καρατζά - Καζάση Φωτούλα	1000	Καπέκας Σωκράτης	500
Αθήνα		Καρδίτσα	
Βαρβαρέκου Γεωργία	1000	Πάλλας Σωκράτης	500
Καρδίτσα		Λάρισα	
Σκακκαρίου Στέφανος	1000		
Καρδίτσα			
Αντωνούλας Αριστίππος	1000		
Μεσενικόλας			
Γιαννιάκος Αλεξ.	1000		
Καρδίτσα			
Φιλίππου Κ. Αρίστηπος	1000		
Καρδίτσα			

ΕΙΣΙΣ, ΕΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ!

είναι χίλιες άρες» και ο μαστορας απατάει. «Θα ρβει και η Δευτέρα και θα σε παρ' ο διάσουλός τον πατέρα».

Όπως είπαμε πιο πάνω η συμπρωμία για την οικοδομή δειγνώντων Εύφωμο, παρ' όλα όμως αυτά ο οικοδομήτης φρόντιζε πάντα να βοηθάει κάπως στο φαγητό των μαστόρων φιλεύοντας τους στην αρχή με το κατόπι που θα έσφαζε κατά τη διάνοιξη των θεμελίων και στη συνέχεια με ζαρζαβατικά της δικής του παραγωγής. Επίσης όταν στο σπίτι είχε καλή νοικοκυριά, πάντα τους έφτιαχνε καμιά πίττα, ή μπιστοία, ευνόγολο και κλοτσούρι για την όρεξη και έτσι άλλαζαν το προσφάτι τους και ο καιρός κυλούσε.

Όταν η νοικοκυριά ήταν λίγο ταίγγονα και δεν ήθελε να έχει πάρε — δώσε με τους μαστόρους, τότε οι μαστοροι χρησιμοποιούσαν διάφορα τεχνάσματα να τη βάλουν να βοηθήσει την κατάσταση. Κάτι τέτοιο συνέβη όταν μία νοικοκυριά απέφυγε να προσφέρει κάτι στους μαστόρους. Εκείνοι έβαλαν το μαστορούλι να κλαίει, όταν πέρασε από κει η αφέντρα. Η κυρά συγκινήθηκε και ρώτησε τι έχει το παιδί και κλαίει, τότε ρωτάει ο μαστορας, «τί έχεις με θόμνηρα και κλαίει» το μαστορούλι κλαμάρικα «έχω δυο μέρες να βάλω κτάλι στο στόμα μ'». Ο μαστορας. Ε! να δυο δεκάρες και πάρε και πάρε ένα κτάλι και βάντω και βάντω και βάντω και βάντω. Το μαστορούλι. «Φαίν»λ Ο μαστορας. Φαίν λασπ'τι σ' έχει η μάνας μαθμένο με τιγαλίτες: Το μαστορούλι κλαίγοντας πιο δυνατά «Θέλου τιγαλίτες, θέλου τιγαλίτες». Η κυρά. Αφού την πήρε η ντροπή απ' τα μάτια, «τιγαλίτες, θέλει το παιδί, να του φτιάξω εγώ τιγαλίτες». Ο δεύτερος μαστορας. «Φτιάξε χαμμοπόλικες κυρά». Ο πρώτος μαστορας «πάψε συ ορέ, έξερει η νοικοκυρά να Π.Π.

Είσις, έστείλατε την συνδρομή σας!

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ Ι. ΓΑΚΙΟΠΟΥΛΟΥ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
Αλκέτου 12 (Προφ. Ηλίας Παγκρατίου) ΛΘΝΝΑ
Τηλέφωνα 7523.859